
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ
1. Επικύρωση Πρακτικών, σελ. 1015
2. Άδεια απουσίας της Βουλευτή  κ. Ζ. Κωνσταντοπούλου,

σελ. 1018
3. Αναφορά στη 14η Σεπτεµβρίου Ηµέρα Μνήµης της Γε-

νοκτονίας των Ελλήνων της Μικράς Ασίας και τήρηση ενός
λεπτού σιγής στη µνήµη των χιλιάδων θυµάτων της Γενοκτο-
νίας των Ελλήνων της Μικράς Ασίας, σελ.1015,1020,1024,
1025,1026,1027,1028

4. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 1023
5. Η Ειδική Μόνιµη Επιτροπή Κοινοβουλευτικής Δεοντολο-

γίας καταθέτει τις εκθέσεις της στις αιτήσεις της Εισαγγελι-
κής Αρχής για τη χορήγηση άδειας άσκησης ποινικής δίωξης
κατά Βουλευτών, σελ. 1030

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
1. Ανακοίνωση του δελτίου επικαίρων ερωτήσεων της Δευ-

τέρας 17 Σεπτεµβρίου 2012, σελ. 1015
2. Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων: 
α) Προς τον Υπουργό Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας,

Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, σχετικά µε δηλώσεις
του Προέδρου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου κ. Martin
Schultz για την ανάγκη ελέγχου της ανάπτυξης της Ελλάδος
από ευρωπαίους αξιωµατούχους, σελ. 1016

β) Προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και
Πρόνοιας σχετικά µε τους όρους χορήγησης του επιδόµατος
ανεργίας στους εποχικά εργαζόµενους, σελ. 1018

γ) Προς τον Υπουργό Υγείας:
i) σχετικά µε την αύξηση του κόστους τηλεφωνικής κλήσης

των ιατρικών ραντεβού στα ασφαλιστικά ταµεία αλλά  και στα
νοσοκοµεία, σελ. 1020

ii) σχετικά µε την αντιµετώπιση των προβληµάτων του
ΕΟΠΥΥ, σελ. 1022

δ) Προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων, Πολιτι-
σµού και Αθλητισµού σχετικά µε την κατάργηση των δωρεάν
συγγραµµάτων στους φοιτητές και την υποχρηµατοδότηση
της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, σελ. 1028
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ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ Μ. , σελ. 1015
ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ Κ. , σελ. 1020
ΜΑΤΘΑΙΟΠΟΥΛΟΣ Α. , σελ. 1027
ΝΤΑΒΛΟΥΡΟΣ Α. , σελ. 1027
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ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ Σ. , σελ. 1026
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Γ. Επί διαδικαστικού θέµατος:
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Αθήνα, σήµερα στις 14 Σεπτεµβρίου 2012, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 10.04’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του
Βουλευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία της ΣΤ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΜΑΡΙΑΣ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑ-
ΡΟΥΧΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 13-9-2012
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΚΣΤ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης
13 Σεπτεµβρίου 2012, σε ό,τι αφορά στην ψήφιση στο σύνολό
των σχεδίων νόµων: 

1.«Ρυθµίσεις θεµάτων κεφαλαιακής ενίσχυσης των πιστωτικών
ιδρυµάτων», της πράξης νοµοθετικού περιεχοµένου: «Ρυθµίσεις
θεµάτων εφαρµογής των ν. 3864/2010, 4021/2011, 4046/2012,
4051/2012 και 4071/2012, της πράξης νοµοθετικού περιεχοµέ-
νου: «Ρυθµίσεις θεµάτων δηµοσίευσης οικονοµικών εκθέσεων πι-
στωτικών ιδρυµάτων και θυγατρικών τους, οι οποίες
δραστηριοποιούνται στο χρηµατοοικονοµικό τοµέα» και άλλες
διατάξεις του Υπουργείου Οικονοµικών».

2.«Μεταφορά  του χρόνου διενέργειας των ετήσιων τακτικών
κρίσεων έτους 2012 στις Ένοπλες Δυνάµεις, την Ελληνική Αστυ-
νοµία και το Λιµενικό Σώµα-Ελληνική Ακτοφυλακή» και λοιπές
διατάξεις».)

Κύριοι συνάδελφοι, σήµερα, όπως ξέρετε, είναι του Σταυρού
και εύχοµαι να µας προστατεύει! 

Θα µου επιτρέψετε να κάνω µία αναφορά ως κόρη Μικρασιάτη
πατέρα. Αισθάνοµαι την υποχρέωση και την τιµή να αναφερθώ
σήµερα στη θλιβερή ηµέρα της Μικρασιατικής Καταστροφής.
Συµπληρώνονται ενενήντα χρόνια από την καταστροφή της
Σµύρνης και της ιστορικής ελληνικής παρουσίας των παραλίων
της Μικράς Ασίας, καταστροφή που αποτέλεσε το τελευταίο
επεισόδιο της πολιτικής γενοκτονίας των Τούρκων, αν και εγώ
θα συµπληρώσω επίσης και της γενοκτονίας στην αγαπηµένη
µας Κύπρο, για την εξάλειψη του µη τουρκικού –µιλάµε για
εκείνα τα χρόνια- και µη µουσουλµανικού στοιχείου της Οθωµα-
νικής Αυτοκρατορίας.

Μιλώντας, λοιπόν, για γενοκτονία, είναι ηµέρα µνήµης και
τιµής των προγόνων µας, αυτών που άφησαν εκείνες τις αλησµό-
νητες πατρίδες. Αιωνία τους η µνήµη!

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα το δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της Δευτέρας 17 Σε-
πτεµβρίου 2012.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ  Πρώτου Κύκλου ( Άρθρο 130 πα-
ράγραφος 4 του Κανονισµού της Βουλής)

1.- Η µε αριθµό 233/11-9-2012 επίκαιρη ερώτηση του Γ’ Αντι-

προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Χανίων της Νέας Δηµοκρα-
τίας κ. Χρήστου Μαρκογιαννάκη προς τον Υπουργό  Εθνικής
Άµυνας, σχετικά µε το χρόνο διοίκησης για τους νοσηλευτές
αξιωµατικούς στα ναυτικά νοσοκοµεία.

2.- Η µε αριθµό 237/11-9-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ζακύνθου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς -
Ενωτικού Κοινωνικού Μετώπου κ. Σταύρου Κοντονή προς τους
Υπουργούς Δηµόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη και
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την  αντιµετώ-
πιση των προβληµάτων από τις πυρκαγιές της Ζακύνθου.    

3.- Η µε αριθµό 210/10-9-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ.
Ανδρέα Λοβέρδου προς τους Υπουργούς Ανάπτυξης, Ανταγωνι-
στικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων και Περιβάλλον-
τος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, σχετικά µε την ανάγκη
µείωσης των τιµών του φυσικού αερίου.

4.- Η µε αριθµό 227/11-9-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Επικρατείας των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Τέρενς – Νικο-
λάου Κουίκ προς τον Υφυπουργό προς τον Πρωθυπουργό και
τον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλα-
γής,  σχετικά µε την διάθεση στη ανώνυµη εταιρεία «ΛΑΓΗΕ
Α.Ε.»  µέρους του ανταποδοτικού τέλους που προορίζεται για
την «ΕΡΤ ΑΕ».

5.- Η µε αριθµό 245/11-9-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθήνας  του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ηλία
Παναγιώταρου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τα
φυσικά πρόσωπα που είναι κάτοχοι  οµολόγων του ελληνικού δη-
µοσίου και εντάχτηκαν στο PSI+.  

6.- Η µε αριθµό 241/11-9-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Μαγνησίας της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Παρίση Μου-
τσινά προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων,
σχετικά µε τη διεύρυνση  της ψαλίδας στις τιµές µεταξύ παρα-
γωγού και καταναλωτή.  

7.- Η µε αριθµό 248/11-9-2012 επίκαιρη ερώτηση της Βου-
λευτού Β’ Πειραιώς του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.
Διαµάντως Μανωλάκου προς τους Υπουργούς Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίµων και Εσωτερικών, σχετικά µε την αντιµετώ-
πιση των προβληµάτων που προκάλεσε η πυρκαγιά στη Χίο.

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου ( Άρθρο 130 πα-
ράγραφος 4 του Κανονισµού της Βουλής)

1.- Η µε αριθµό 234/11-9-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Πέλλας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιορδάνη Τζαµτζή προς
τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας,
σχετικά µε τις καθυστερήσεις στην συγκρότηση των επιτροπών
του Κέντρου Πιστοποίησης Αναπηρίας (ΚΕΠΑ).

2.- Η µε αριθµό 238/11-9-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
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λευτή Β’ Αθήνας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς -
Ενωτικού Κοινωνικού Μετώπου κ. Πέτρου Τατσόπουλου προς
τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιω-
µάτων, σχετικά µε την κατάργηση των άρθρων του Ποινικού Κώ-
δικα περί βλασφηµίας.

3.- Η µε αριθµό 207/10-9-2012 επίκαιρη ερώτηση του Ε’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Λακωνίας του Πανελλήνιου
Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Λεωνίδα Γρηγοράκου προς τον
Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τις προθέσεις του Υπουργείου για
τη δηµιουργία ανεξάρτητου Κέντρου Κυστικής Ίνωσης.

4.- Η µε αριθµό 226/11-9-2012 Επίκαιρη Ερώτηση του Βου-
λευτή Αττικής των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Παύλου Χαϊκάλη
προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρό-
νοιας, σχετικά µε τις καθυστερήσεις στην έγκριση επιδόµατος
από το Κέντρο Πιστοποίησης Αναπηρίας (ΚΕΠΑ).

5.- Η µε αριθµό 250/11-9-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ιωάννη
Λαγού προς τον Υπουργό Δηµόσιας Τάξης και Προστασίας του
Πολίτη, σχετικά µε την αστυνοµική παρουσία έξω από τα κεν-
τρικά γραφεία του κόµµατος «Λαϊκός Σύνδεσµος - Χρυσή Αυγή».

6.- Η µε αριθµό 242/11-9-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Λάρισας της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Θωµά Ψύρρα
προς τους Υπουργούς Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής
Αλλαγής και Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μετα-
φορών και Δικτύων, σχετικά µε τη λήψη µέτρων αντιµετώπισης
του φαινοµένου της λαθροϋλοτοµίας στα δάση της χώρας µας.

7.- Η µε αριθµό 249/11-9-2012 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Επικρατείας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.
Αθανασίου Παφίλη προς τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων,
Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε τη λήψη µέτρων χρηµα-
τοδότησης των σχολικών επιτροπών από τον κρατικό προϋπολο-
γισµό.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 235/11-9-2012 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Νοµού Μεσσηνίας του
Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς-Ενωτικού Κοινωνικού
Μετώπου κ. Αθανασίου Πετράκου προς τους Υπουργούς Ανά-
πτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-
κτύων και Οικονοµικών, σχετικά µε δηλώσεις του Προέδρου του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου κ. Μάρτιν Σούλτς για την ανάγκη
ελέγχου της ανάπτυξης της Ελλάδος από ευρωπαίους αξιωµα-
τούχους. 

Ο κ. Αθάνασιος Πετράκος έχει το λόγο για δύο λεπτά. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΑΚΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, ασφαλώς γνωρίζετε τις δηλώσεις στο «SPIEGEL»

στις 2 Σεπτεµβρίου του Προέδρου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου,
κ. Σούλτς, ο οποίος παρ’ ότι µη αρµόδιος αναφέρθηκε µε ιδιαίτερα
προκλητικό, κατά τη γνώµη µας, τρόπο στα θέµατα που έχουν
σχέση µε τη χώρα µας. 

Συγκεκριµένα, όπως ξέρετε, ο κ. Σούλτς τόνισε ότι οι Έλληνες
πολιτικοί θα πρέπει να δεχθούν να φτιαχτεί ένας φορέας για την
ανάπτυξη από κοινού µε ευρωπαίους πολιτικούς που θα
σχεδιάσει, θα επιτηρήσει τα αναπτυξιακά προγράµµατα για τη
χώρα και τη χρηµατοδότησή τους. Προσέθεσε ότι αυτό
προϋποθέτει  να δεχθεί το ελληνικό κράτος τον ενεργητικό ρόλο
των ευρωπαίων αξιωµατούχων στην ελληνική επικράτεια και στη
συνέχεια είπε ότι το ελληνικό κράτος θα πρέπει να δεχθεί να
εφαρµόζουν οι ευρωπαίοι αξιωµατούχοι µεταρρυθµίσεις επί
ελληνικού εδάφους. Ωστόσο αυτό δεν είναι µία εχθρική ενέργεια
αλλά ένα εργαλείο βοήθειας. 

Εντύπωση επίσης µας προκαλεί το γεγονός ότι είπε πως αυτές
οι ειδικές οικονοµικές ζώνες µπορεί να δηµιουργηθούν για
παράδειγµα και στη Νότια Πελοπόννησο και στη νότια Κρήτη.
Έχουµε βέβαια επισπεύδοντες και άλλους περιφερειάρχες, πλην
τον Περιφερειάρχη Πελοποννήσου, όπως της ανατολικής
Μακεδονίας Θράκης, Νοτίου Αιγαίου, Ηπείρου κ.λπ. οι οποίοι
θέλουν να φτιάξουν παντού ειδικές ζώνες. 

Η συγκεκριµένη πολιτική δήλωση, κύριε Υπουργέ, του µη

αρµοδίου –επαναλαµβάνω- κ. Σούλτς ο οποίος υπερέβη το
θεσµικό του ρόλο, για εµάς αποτελεί µείζον πολιτικό θέµα. Διότι
είναι τραγικό αυτό το οποίο γίνεται να γίνονται παρεµβάσεις από
ευρωπαίους αξιωµατούχους και να υπάρχει συνεχής αφωνία από
την ελληνική πλευρά είτε από τη σηµερινή είτε από προηγούµενες
κυβερνήσεις. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Γι’ αυτό λοιπόν σας ερωτώ: 
Ποια είναι η ακριβής θέση της Κυβέρνησης για τις προκλητικές

δηλώσεις του κ. Σούλτς; 
Συµφωνεί η όχι µε τις προτάσεις του; Κι αν όχι, γιατί δεν έχει

µιλήσει µέχρι τώρα; Θα κάνει πράξη και θα αποκλείσει κάθε
περαιτέρω προκλητική παρέµβαση στη λειτουργία του
ανεξάρτητου ελληνικού και κυρίαρχου κράτους; 

Επίσης, ζητάµε να ενηµερώσετε την ελληνική Βουλή για τα
αιτήµατα που έχετε υποβάλει, αν έχετε υποβάλει, στην
Ευρωπαϊκή Ένωση µιας και εσείς ο ίδιος έχετε µιλήσει για
διερεύνηση δηµιουργίας ειδικών οικονοµικών ζωνών και µε
ποιους οικονοµικούς παράγοντες στην Ευρωπαϊκή Ένωση και
εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης συζητάτε, αν συζητάτε; 

Σε ποιες θεµατικές και γεωγραφικές περιοχές σκέπτεστε ή
έχετε προτείνει να δηµιουργηθούν οι ειδικές οικονοµικές
ζώνες, που για εµάς είναι ζώνες ουσιαστικά δουλεµπορίου,
φορολογικής, δασµολογικής και νοµοθετικής ασυλίας και
παραδείσου για το κεφάλαιο.

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε.
Ο Υφυπουργός Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών

Μεταφορών και Δικτύων, κ. Νότης Μηταράκης, θα απαντήσει για
τρία λεπτά.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης, Αν-
ταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων): Κυρία
Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, παρ’ ότι η µετάφραση
των δηλώσεων του κ. Σούλτς δεν είναι ακριβώς όπως παρουσιά-
ζεται στην ερώτηση, δεν είναι εµένα ο δικός µου ρόλος να ερµη-
νεύσω τον Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου.

Είµαι απέναντι στην Εθνική Αντιπροσωπεία για να σας πω τι
προγραµµατίζει να κάνει η ελληνική Κυβέρνηση για τις προσπά-
θειες που καταβάλλουµε για την ανάπτυξη της ελληνικής οικο-
νοµίας. Όπως έχουµε ήδη πει πολλές φορές στη Βουλή,
αντιµετωπίζουµε έκτακτα προβλήµατα τα οποία επιβάλλουν
έκτακτες λύσεις.

Γνωρίζετε, βέβαια -επειδή µιλήσατε για ξένους ηγέτες- ότι ο
Πρωθυπουργός έχει καυτηριάσει τοξικές, όπως τις αποκάλεσε,
δηλώσεις ευρωπαίων ηγετών, όταν αυτές υπονοµεύουν τη µε-
γάλη προσπάθεια που κάνει αυτήν τη στιγµή ο ελληνικός λαός
για να βγει από την πρωτόγνωρη οικονοµική και κοινωνική κρίση.
Είναι δεδοµένο, λοιπόν, ότι απ’ αυτήν την Κυβέρνηση δεν απου-
σιάζει το σθένος.

Δεν είναι, όµως, τέτοια η δήλωση του Προέδρου του Ευρω-
παϊκού Κοινοβουλίου και σέβοµαι το δικαίωµα των συναδέλφων
στο Ευρωκοινοβούλιο να εκφράζουν τις σκέψεις τους για θέµατα
που αφορούν την Ευρωπαϊκή Κοινότητα. Η Ελλάδα συνεργάζε-
ται, είναι µέλος της Ευρωπαϊκής Κοινότητας, πιστεύει στην ευ-
ρωπαϊκή στήριξη. Όπως αντιλαµβάνοµαι πιστεύετε κι εσείς,
κύριοι συνάδελφοι.

Δεν είναι, λοιπόν, ρόλος δικός µου να ερµηνεύσω τον κ.
Σούλτς,  αλλά δεν µπορώ να ακούω και παρερµηνείες. Τι είπε,
λοιπόν, διαβάζοντας το πρωτότυπο κείµενο, ο κ. Σούλτς; 

Πρώτον, ότι οι περικοπές δαπανών δεν οδηγούν από µόνες
τους στην ανάπτυξη, χρειάζονται και αναπτυξιακά εργαλεία. Ανέ-
φερε ως παράδειγµα τις ειδικές οικονοµικές ζώνες, πρόταση την
οποία έχουµε κάνει εµείς ως χώρα στη δικιά µας προσπάθεια να
δώσουµε θέσεις εργασίας στους Έλληνες, στο δικό µας χώρο,
στο δικό µας έδαφος.

Είπε, επίσης, ότι χρειάζεται να αποµακρυνθεί ο φόβος εξόδου
της Ελλάδος από την Ευρωζώνη, χρειάζεται η Ελλάδα να δουλέ-
ψει µαζί µε τους ευρωπαϊκούς θεσµούς για την αναδόµηση της
χώρας µας.

Δεύτερον, επανέλαβε µία ελληνική πρόταση, τη δηµιουργία
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ενός ελληνικού επενδυτικού οργανισµού µε ευρωπαϊκά κονδύλια
-αυτό που αναφέρατε και στην ερώτησή σας- στο οποίο θα συ-
νεργάζονται Έλληνες και ευρωπαίοι αξιωµατούχοι στην επιλογή
επενδύσεων γι’ αυτόν τον ειδικό οργανισµό, ο οποίος θα δηµι-
ουργηθεί πέρα απ’ αυτά που ήδη έχουµε στην Ελλάδα ως εργα-
λεία.

Και φυσικά µίλησε για την ανάγκη διαρθρωτικών αλλαγών.
Έχει µιλήσει πρώτα η Κυβέρνηση για την ανάγκη διαρθρωτικών
αλλαγών µε τη συνεργασία των ευρωπαϊκών θεσµών, στους
οποίους η Ελλάδα ανήκει.

Και τρίτον, µίλησε για επενδυτικές επιχορηγήσεις σε εταιρείες
που επενδύουν στην Ελλάδα, ειδικά στον τουρισµό, στις υποδο-
µές και στις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας.

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικό-
τητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων κ. Παναγιώτης Μη-
ταράκης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν κείµενο,
το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της
Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ας µιλήσουµε ουσιαστικά,
χωρίς λαϊκισµούς. Με τι διαφωνείτε; Με την ανάγκη να πάρουµε
µέτρα ανάπτυξης της οικονοµίας µας; Με την ανάγκη έκτακτων
λύσεων στα έκτακτα προβλήµατα που αντιµετωπίζει ο ελληνικός
λαός; Με την πρόταση δηµιουργίας ενός επενδυτικού οργανι-
σµού, ο οποίος θα στηρίξει µε νέα κεφάλαια την πραγµατική οι-
κονοµία; Διαφωνείτε ότι πρέπει να δοθούν επιχορηγήσεις από
ευρωπαϊκά κονδύλια στην ελληνική οικονοµία; Ή τελικά διαφω-
νείτε στο να δηµιουργηθούν νέες θέσεις εργασίας στον τόπο
µας;

Εκµεταλλεύεστε την αγωνία του κόσµου, αλλά αυτήν τη στιγµή
χρειαζόµαστε λύσεις συγκεκριµένες. Και η Κυβέρνηση έχει τέ-
τοιες λύσεις.

Σας ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε

κι εµείς, κύριε Υπουργέ.
Κύριε συνάδελφε, έχετε το λόγο για τρία λεπτά να ανταπαν-

τήσετε.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΑΚΟΣ: Ευχαριστώ και πάλι.
Κύριε Υπουργέ, κατ’ αρχάς θέλω να πω ότι δεν λέτε ολόκληρη

τη δήλωση του κ. Σούλτς.
Δεύτερον, θέλω να σας θυµίσω χρονολογικά, ότι ο πρώτος

που µίλησε για ειδικές οικονοµικές ζώνες στην Ελλάδα ήταν στις
27 Ιουλίου στον ανταποκριτή του Βήµατος στο Βερολίνο, ο κ. Κά-
περφερ. Στη συνέχεια ακολούθησε η επίσκεψη του κ. Ρέσλερ µε
αντιπροσωπεία του Συνδέσµου Γερµανών Βιοµηχάνων στην Ελ-
λάδα στις 15 Αυγούστου του 2011, ακολούθησε η δήλωση Σόιµ-
πλε περί εκχώρησης εθνικής κυριαρχίας στην Ελλάδα, υπήρξε
παρέµβαση του Ευρωβουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ του Νίκου Χουντή
στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και ερώτηση γι’ αυτό, ακολουθεί η
απάντηση του Όλι Ρεν που λέει ενδιαφέρουσα η δηµιουργία οι-
κονοµικών ζωνών, η συνεργασία µετά του κ. Χρυσοχοΐδη µε τους
γερµανούς βιοµηχάνους και µετά ήρθατε εσείς µε τον κ. Χατζη-
δάκη και είπατε ότι διερευνάται η δηµιουργία ειδικών οικονοµι-
κών ζωνών. Κι έρχεται τελευταίος, µετά τον κ. Σούλτς, ο κ.
Κάιτελ, ο Πρόεδρος των Γερµανών Βιοµηχάνων και µιλάει για ει-
δική οικονοµική ζώνη όλη η Ελλάδα.

Έχουµε εµπειρία τρεισήµισι χιλιάδων οικονοµικών ζωνών σε
εκατόν τριάντα χώρες. Όλα τα δηµοσιεύµατα λένε ότι οι ειδικές
οικονοµικές ζώνες, όπως σας είπα, σηµαίνουν λεηλασία του δη-
µόσιου πλούτου, εργασιακό µεσαίωνα, φορολογική ασυλία, δα-
σµολογικές απαλλαγές και καµµία δυνατότητα στο ελληνικό
κράτος να παρεµβαίνει επί της ουσίας σ’ αυτές και µε µηδενικό
όφελος για την εργασία, διότι αν γίνουν σε ορισµένες περιοχές,
τι γίνεται; Οι βιοµήχανοι µετακινούν εργαζόµενους σ’ αυτές, άρα
το εργασιακό αποτέλεσµα είναι µηδενικό. Αυτό λέει η παγκόσµια
ιστορία. Αν εσείς νοµίζετε ότι µπορείτε να φτιάξετε ειδικές ζώνες
στις οποίες θα είναι όλα παραπάνω, τότε νοµίζω ότι µάλλον
λάθος κάνετε. 

Αντίθετα, η πολιτική σας µέχρι τώρα οδηγεί τη χώρα στην από-
λυτη καταστροφή. Υπενθυµίζω µερικά νούµερα: 115 το δηµόσιο
χρέος το ’09, 166 τώρα. Λέτε ότι θα πάει 120 το 2020. Το Ακαθά-
ριστο Εθνικό Προϊόν έχει µειωθεί ήδη κατά 20%. Με βάση τα

στοιχεία του Ινστιτούτου Εργασίας οι άνεργοι το 2013 θα φτά-
σουν στο 34%. Ο κατώτερος µισθός στην Ελλάδα έχει φτάσει
στο 49% των ανεπτυγµένων χωρών της Ευρωζώνης, ενώ µέχρι
το ’09 ήταν στο 60%. Αυτού του είδους την ανάπτυξη λέτε ότι κά-
νετε µ’ αυτήν την πολιτική; 

Δεν απαντάτε σε προκλητικές δηλώσεις τις οποίες αποσιω-
πάτε ουσιαστικά και ο µόνος ο οποίος απάντησε ήταν ο Πρό-
εδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ ο οποίος είπε
ότι «για µας εθνική κυριαρχία σηµαίνει άρση των δεσµεύσεων
που απορρέουν από τις δανειακές συµβάσεις» απαντώντας στον
κ. Σούλτς ότι η Ελλάδα δεν τεµαχίζεται και δεν εκχωρείται µε
οποιοδήποτε πρόσχηµα και µε οποιοδήποτε τίµηµα.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Σας ευχαρι-

στούµε.
Ο κύριος Υπουργός έχει το λόγο για τρία λεπτά.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης, Αν-

ταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων): Αγα-
πητέ κύριε συνάδελφε, κατέθεσα στα Πρακτικά τις δηλώσεις του
Προέδρου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στο πρωτότυπο κεί-
µενο προς αποφυγή παρερµηνειών. Τι ακριβώς είναι η ΕΟΖ και
τι ακριβώς σκοπεύει να κάνει η Κυβέρνηση το ανέλυσα την προ-
ηγούµενη εβδοµάδα στην ίδια Αίθουσα απαντώντας σε ερώτηση
των Ανεξάρτητων Ελλήνων και δεν θέλω να επαναλάβω τα ίδια.
Θα πω όµως δύο πράγµατα τα οποία προκύπτουν από την ερώ-
τησή σας. 

Πρώτον, η Κυβέρνηση έχει ξεκαθαρίσει ότι δεν θα υπάρχει κα-
νένα ειδικό διαφορετικό εργασιακό καθεστώς σ’ αυτές τις ειδικές
οικονοµικές ζώνες. Προσπαθούµε να βρούµε πολλούς τρόπους
να σας πούµε ακριβώς την ίδια φράση ευελπιστώντας ότι θα κα-
ταλάβετε ότι η πρόθεση της Κυβέρνησης δεν είναι να δηµιουρ-
γήσει ένα ειδικό εργασιακό καθεστώς. Η πρόθεση της
Κυβέρνησης είναι, αν επιτραπεί στην Ελλάδα –το τονίζω αυτό-
από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή η δηµιουργία αυτών των ζωνών,
να δηµιουργήσουµε µία «νησίδα» καλύτερου κράτους µε φορο-
λογικά και ρυθµιστικά κίνητρα και φυσικά µε πλήρη κυριαρχία
της Ελλάδας επί της ζώνης. Ουδέποτε τέθηκε από την ελληνική
Κυβέρνηση θέµα κυριαρχίας και είναι ανησυχητικό να θέτουµε
τέτοια θέµατα.

Είχατε µία αντίφαση στην ερώτησή σας, κύριε συνάδελφε. Μι-
λήσατε από τη µία για τον κίνδυνο µετακίνησης εργοστασίων
εντός Ελλάδος και από την άλλη αναφερθήκατε σε ξένο ενδια-
φέρον. Πρόκειται για νέες επενδύσεις που θέλουν να έλθουν
στην Ελλάδα. Δεν θα µετακινηθούν. Αυτή τη στιγµή έχουµε µε-
τακινήσεις από την Ελλάδα σε όµορες χώρες που φεύγουν οι θέ-
σεις εργασίας και φεύγουν τα νέα παιδιά από τον τόπο τους για
να πάνε να δουλέψουν εκτός Ελλάδας.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΑΚΟΣ: Δεν είπα αυτό, κύριε Υπουργέ.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης, Αν-

ταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων): Σας
είπα ότι υπάρχει µία διαδικασία µε την Ευρωπαϊκή Ένωση. Συζη-
τάµε και προσπαθούµε να πάρουµε την έγκριση και η Ελλάδα θα
καταθέσει –δεν έχει ακόµα καταθέσει- τη σχετική πρόταση.

Κλείνοντας θα ήθελα να πω ότι βλέπω το εξής οξύµωρο: Στην
προσπάθεια της Κυβέρνησης να µας επιτραπεί η δηµιουργία ει-
δικών οικονοµικών ζωνών µε στόχο τη δηµιουργία θέσεων εργα-
σίας στην Ελλάδα, έχουµε απέναντί µας στελέχη του Διεθνούς
Νοµισµατικού Ταµείου και της τρόικας που διαφωνούν µε την
πρόταση. Επίσης έχουµε απέναντί µας πολιτικούς όµορων
χωρών που πιστεύουν και ισχυρίζονται ότι ειδικές οικονοµικές
ζώνες στην Ελλάδα θα βλάψουν τα δικά τους εθνικά συµφέροντα
υπέρ των ελληνικών.

Έχουµε και απέναντί µας Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ, των Ανεξαρ-
τήτων Ελλήνων, των οποίων τη σχετική ερώτηση απάντησα  σ’
αυτήν την προσπάθεια. Εµείς παλεύουµε να κρατήσουµε τα νέα
παιδιά σ’ αυτόν τον τόπο. Και αυτήν την κρίση αντιλαµβάνεστε
ότι θα πρέπει να την αντιµετωπίσουµε µε κάθε δυνατό, σύννοµο
και ηθικό εργαλείο. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΑΚΟΣ: Η τρόικα οδηγεί σε δηµιουργία οι-

κονοµικής ζώνης όλη την Ελλάδα.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι η
Διαρκής Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων καταθέτει µε έκθεσή
της το σχέδιο νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Περιστολή
δηµοσίων δαπανών, ρύθµιση θεµάτων δηµοσίων ελέγχων και
άλλες διατάξεις».

Η Βουλευτής Α’ Αθηνών κ. Ζωή Κωνσταντοπούλου αιτείται ολι-
γοήµερης άδειας στο εξωτερικό. 

Η Βουλή εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Συνεπώς η

Βουλή ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια. 
Συνεχίζουµε µε την τρίτη µε αριθµό 229/11-9-2012 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή του Πανελλήνιου Σο-
σιαλιστικού Κινήµατος, κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου προς τον
Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχε-
τικά µε τους όρους χορήγησης του επιδόµατος ανεργίας
στους εποχικά εργαζόµενους.

Ο κ. Κεγκέρογλου έχει το λόγο για δύο λεπτά για να αναπτύξει
την επίκαιρη ερώτησή του.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, θεσπίστηκαν προφανώς και κάτω από πίεση

περιορισµοί στην απόδοση επιδόµατος ανεργίας στους εποχικά
εργαζόµενους. 

Οι ανακοινώσεις την προηγούµενη εβδοµάδα γι’ αυτό το εν-
δεχόµενο έφερε µεγάλη αναστάτωση στο χώρο των εργαζοµέ-
νων, κυρίως στον τουρισµό, αλλά και σε όλες τις επιχειρήσεις
που συνδέονται µε τον τουρισµό γιατί αυτοί οι εργαζόµενοι θα
έχουν δυο µειονεκτήµατα σε σχέση µε τους άλλους εργαζόµε-
νους. Ασφαλώς θα πρέπει να τα δούµε. 

Το πρώτο µειονέκτηµα είναι εκ των πραγµάτων η περιορισµέ-
νου χρόνου εργασία τους ορισµένους µόνο µήνες το χρόνο.  

Το δεύτερο µειονέκτηµα είναι ότι µε τους περιορισµούς τους
οποίους θεσπίσαµε και προτίθεται να εφαρµόσει το Υπουργείο
και ο ΟΑΕΔ, θα έχουν αδυναµία να συµπληρώσουν τον απαραί-
τητο αριθµό ενσήµων προκειµένου να λαµβάνουν το επίδοµα
ανεργίας. 

Αυτό που σας ρωτάω είναι εάν κατ’ αρχάς σκέπτεστε, αν προ-
τίθεστε να επανεξετάσετε αυτό το οποίο έχει προκύψει από τε-
λευταίες αποφάσεις, ούτως ώστε να προλάβουµε αδικίες και
αδυναµίες που θα δηµιουργήσουν κοινωνικό πρόβληµα. 

Το δεύτερο είναι, εάν έχει συνυπολογιστεί ή έχει εκτιµηθεί ότι
αυτή η κίνηση θα φέρει περισσότερη µαύρη εργασία. Κανείς ερ-
γαζόµενος που θα προσληφθεί για έξι µήνες, εφόσον δε θα έχει
άµεσα το δικαίωµα για το επίδοµα ανεργίας, δε θα απαιτεί, όπως
πρέπει να απαιτεί, την πλήρη ασφάλισή του. Άρα, θα είναι σε µια
µειονεκτική θέση και επιρρεπής στις αποφάσεις εργοδοτών που
δεν τηρούν τους νόµους.

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κι εγώ ευχαρι-

στώ, κύριε συνάδελφε.
Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός, κ. Νικό-

λαος Παναγιωτόπουλος.  
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας,

Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Ευχαριστώ, κυρία Πρό-
εδρε.

Κύριε συνάδελφε, όντως έχει προκαλέσει εύλογη ανησυχία
στους κόλπους των εποχικώς απασχολουµένων στον τουρισµό
κυρίως αυτή η νοµοθετική πρόβλεψη η οποία στηρίζεται σε νόµο
του 2011 του κ. Κουτρουµάνη, αν δεν κάνω λάθος. Τώρα όµως
γίνεται ευρύτερα γνωστή στην κοινωνία. Δηµιουργείται ανησυχία. 

Όµως νοµίζω ότι η ανησυχία εστιάζεται στον κίνδυνο µήπως
καταργηθούν τα επιδόµατα των εποχικώς απασχολουµένων. Το
παρακολούθησα στον Τύπο. Πολλοί τίτλοι εφηµερίδων, στρεβλοί
όπως αρκετά συχνά συµβαίνει, κάνουν λόγο για κατάργηση των
επιδοµάτων στην εποχική απασχόληση. Κάτι τέτοιο δεν ισχύει.
Δεν καταργούνται τα επιδόµατα, απλά θεσπίζεται πλαφόν όπως
θα εξηγήσω. 

Προ ηµερών είχα απαντήσει ξανά σε ερώτηση µε το ίδιο ακρι-
βώς περιεχόµενο συναδέλφου στη Βουλή. Έδωσα τις απαραίτη-
τες εξηγήσεις. Την Παρασκευή πάλι σε µια συζήτηση για τα

προνοιακά επιδόµατα τέθηκε και αυτό το θέµα κατά τη διάρκεια
της διαδικασίας.

Εν πάση περιπτώσει, έρχοµαι ξανά να εξηγήσω κάποια πράγ-
µατα, για να ξεκαθαρίσει και το τοπίο.

Σύµφωνα µε το ν. 3986/2011, το άρθρο 39 και την τροποποί-
ηση της σχετικής παραγράφου, από 1-1-2013 δεν τερµατίζεται
το επίδοµα των εποχικά απασχολούµενων. Τροποποιείται µε θέ-
σπιση πλαφόν. Οι εποχικά απασχολούµενοι θα συνεχίσουν να
απολαµβάνουν του δικαιώµατος στο επίδοµα ανεργίας.

Πιο αναλυτικά: Ενώ µέχρι τώρα η νοµοθεσία όριζε ότι αρκούν
εκατό ηµέρες εργασίας στην ασφάλιση του κλάδου ανεργίας του
ΟΑΕΔ στο τελευταίο δωδεκάµηνο για την επιδότηση ανεργίας
για τους απασχολούµενους σε εποχικά επαγγέλµατα έναντι εκα-
τόν είκοσι ηµερών εργασίας για τους κοινούς ανέργους, µε το
νέο καθεστώς θέτονται περιοριστικές προϋποθέσεις στη διάρ-
κεια της επιδότησης. 

Συγκεκριµένα, θεσπίζεται πλαφόν µε τετρακόσια πενήντα ηµε-
ρήσια επιδόµατα από 1-1-2013 στην προηγούµενη τετραετία της
απασχόλησης και µε τετρακόσια ηµερήσια επιδόµατα από 1-1-
2014 σε βάθος, όπως σας είπα, τετραετίας. Δηλαδή, δεν δύναται
κάποιος να λάβει πάνω από τετρακόσια πενήντα από 1-1-2013
για ένα χρόνο ή από τετρακόσια από 1-1-2014 και µετά ηµερήσια
επιδόµατα σε µία τετραετία. Τι σηµαίνει αυτό, θα το εξηγήσω
αναλυτικότερα.

Ο λόγος που θεσπίστηκε αυτή η νοµοθετική ρύθµιση, ήταν να
αντιµετωπιστούν φαινόµενα καταστρατήγησης στην άσκηση δι-
καιώµατος παροχής επιδόµατος ανεργίας.  Με άλλα λόγια, ο
λόγος ήταν να αποφευχθεί, να αποτραπεί η προσφυγή στη
µαύρη εργασία. 

Αυτό γίνεται καλύτερα αντιληπτό αν κάνουµε κάποιους αριθ-
µητικούς υπολογισµούς ιδίως σε περιοχές µε µεγάλη τουριστική
σεζόν. Θα ήταν εύλογο το ερώτηµα αν αφορούσε περιοχές µε
µικρή τουριστική σεζόν. Γιατί; Εξηγούµαι:

Τι λέει το κράτος; Λέει ότι από 1-1-2013 σου επιδοτώ µε επί-
δοµα ανεργίας τεσσερισήµισι µήνες το χρόνο. Όχι παραπάνω.
Μέχρι τώρα µπορούσες να παίρνεις έξι µήνες το χρόνο επίδοµα
ανεργίας. Για µία περίπτωση όπου η τουριστική σεζόν είναι µε-
γάλη, όπως για παράδειγµα στις περιοχές της νότιας Ελλάδας -
από τον Απρίλιο, ενδεχοµένως, µέχρι τον Οκτώβρη, επτά µήνες-
όπως καταλαβαίνετε επιδότηση ανεργίας έξι µήνες και επτά
µήνες δουλειάς σηµαίνει τουλάχιστον ένα µήνα µαύρη εργασία.
Στον ένα µήνα, δηλαδή, από τους έξι ο εργαζόµενος αυτός δεν
θα δηλωνόταν. Θα έπαιρνε µισθό, θα έπαιρνε και επίδοµα ανερ-
γίας.

Αυτή είναι η περίπτωση καταστρατήγησης του δικαιώµατος.
Και αυτή προσπάθησε να αποφύγει η νοµοθετική ρύθµιση.

Βέβαια, τα µαθηµατικά δεν βγαίνουν. Οι προσθέσεις τεσσερι-
σήµισι µήνες και τέσσερις από το 2014 και µετά, δίνουν ως απο-
τέλεσµα ότι για κάποιο διάστηµα κατά τη διάρκεια του έτους, δεν
υπάρχει κάλυψη ούτε µε µισθό ούτε µε επίδοµα για τον εποχικώς
απασχολούµενο στον τουρισµό. 

Τι κάνουµε εµείς; Ερχόµαστε και λέµε ότι αυτό το διάστηµα
η εισοδηµατική του κάλυψη µπορεί να περάσει µέσα από προ-
γράµµατα επαγγελµατικής κατάρτισης υπό την οµπρέλα, υπό
την αιγίδα του ΟΑΕΔ, ειδικά στοχευµένα για εποχικώς απασχο-
λούµενους στον τουρισµό. 

Ήδη έχουµε έρθει σε συνεννόηση µε το αρµόδιο Υπουργείο
Τουρισµού, προκειµένου να «τρέξουν» αυτά τα προγράµµατα.
Το ευτύχηµα είναι ότι αυτά τα προγράµµατα χρηµατοδοτούνται
από ευρωπαϊκά κονδύλια. Εποµένως, δεν επιβαρύνουν τον προ-
ϋπολογισµό του ΟΑΕΔ. Είναι το αντίµετρο στο να αντιµετωπιστεί
αυτό το νεκρό διάστηµα στους µήνες του χειµώνα, κατά το οποίο
οι εποχικώς απασχολούµενοι στον τουρισµό δεν έχουν εισόδηµα
ούτε από επίδοµα ανεργίας, ούτε, βέβαια, από την απασχόλησή
του. 

Αν αυτά τα προγράµµατα «τρέξουν» για δύο µε τρεις µήνες το
χρόνο, εκτιµούµε ότι το πρόβληµα θα έχει καλυφθεί, θα έχει επι-
λυθεί σε όλη την επικράτεια και όχι µόνο σε περιοχές µε µεγάλη
τουριστική σεζόν. Πρέπει, άλλωστε, να σκεφτούµε και περιοχές
µε µικρή τουριστική περίοδο, όπως η Βόρειος Ελλάδα, η Χαλκι-
δική, για παράδειγµα, όπου η σεζόν δεν κρατάει πάνω από τέσ-
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σερις ή πέντε µήνες. Εποµένως, τέσσερις ή πέντε µήνες συν τεσ-
σερισήµισι ή τέσσερις µήνες υπό το καθεστώς παροχής επιδό-
µατος ανεργίας, αφήνει ένα µεγαλύτερο υπόλοιπο, τρεις µε
τρεισήµισι µήνες, που στόχος µας είναι να καλύψουµε µε αυτά
τα προγράµµατα επαγγελµατικής κατάρτισης.

Κάποιες παραπάνω λεπτοµέρειες και για τους ελέγχους για
την αδήλωτη εργασία θα αναπτύξω στη δευτερολογία µου.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια – Τσαρουχά):  Κύριε Υπουργέ,

ευχαριστούµε.
Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τρία λεπτά για να δευτερολογή-

σετε.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Υπουργέ, κανείς δεν έχει

αντίρρηση για τον εξορθολογισµό όλων των συστηµάτων που πε-
ριέχουν αδικίες και µεταξύ των εργαζοµένων. Στη συγκεκριµένη,
όµως, περίπτωση θα πρέπει να δούµε ότι δεν υπήρξε πρόνοια
για το µεταβατικό διάστηµα. Κι εκεί θέλω να επικεντρωθώ.

Αν ξεκινούσε ένας νέος εργαζόµενος από µηδενική βάση από
το 2013 και µετά µε την απαραίτητη προϋπόθεση της επιδότησης
της επιµήκυνσης της τουριστικής περιόδου –που δεν το αναφέ-
ρατε- ή των προγραµµάτων κατάρτισης θα είχαµε µια οµαλή εξέ-
λιξη. Όµως, τώρα έχουµε να αντιµετωπίσουµε ένα πρόβληµα στο
µεταβατικό διάστηµα για το 2013, την πρώτη χρονιά. Τι γίνεται;
Το µεγαλύτερο ποσοστό των εποχικά εργαζοµένων δεν θα πά-
ρουν επίδοµα. Για ποιο λόγο; Γιατί συµπληρώνουν τους δεκαο-
κτώ µήνες, τις τετρακόσιες πενήντα µέρες τις οποίες είπατε την
προηγούµενη τετραετία.

Άρα, αυτό το οποίο ζητάω συγκεκριµένα είναι: Ή να υπάρξει
παράταση ενός έτους στην εφαρµογή του προγράµµατος ή να
υπάρξει µια χρονιά ακόµα µεταβατική όπου το δεκαοκτάµηνο να
είναι µεγαλύτερο, να είναι είκοσι δύο µήνες, να είναι είκοσι τέσ-
σερις µήνες, ή όσο εκτιµήσετε ότι πρέπει να είναι για να έχουµε
µια οµαλή µετάβαση στο επόµενο σύστηµα, στο οποίο δεν έχει
κανείς αντίρρηση. Όπως επίσης, και για το εάν ένας εργαζόµε-
νος εργάζεται το χειµώνα και µάλιστα κανονικά και παίρνει τη
θέση ενός άλλου που δεν έχει επίδοµα ανεργίας και αυτός παίρ-
νει και το επίδοµα ανεργίας και εργάζεται. Σαφώς και θα πρέπει
να βάλουµε τέτοιους κανόνες και ελέγχους που να µην συµβαίνει
τούτο. 

Δεν µπορεί, όµως, λόγω του ότι πιθανόν ένα µικρό ποσοστό
εργαζοµένων εκµεταλλεύεται την κατάσταση ή λόγω της πίεσης
που υπάρχει από τα συσσωρευµένα οικονοµικά προβλήµατα στις
οικογένειες των εργαζοµένων να θεωρούµε ότι αυτό είναι γενικό
ή ότι πρέπει να το κόψουµε τελείως και να την πληρώσουν όλοι.

Ζητώ, λοιπόν, συγκεκριµένα µια χρονιά ως µεταβατικό διά-
στηµα µε αύξηση του ορίου των δεκαοκτώ µηνών, ούτως ώστε
να πάµε οµαλά στο νέο σύστηµα. Το νέο σύστηµα µε την προ-
ϋπόθεση της επιµήκυνσης της τουριστικής περιόδου µε επιδό-
τηση, όπως εφαρµόστηκαν τα προγράµµατα τα προηγούµενα
χρόνια, µπορεί να καλύψει τους νεκρούς µήνες, τους τεσσερισή-
µισι και πέντε που αναφέρατε που µας κάνει εννιάµισι, δέκα
µήνες στην καλύτερη περίπτωση. Άρα, ένας µήνας στην αρχή και
ένας µήνας στο τέλος επιµήκυνση της περιόδου θα δώσει λύση
σ’ αυτό το θέµα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κύριε συνάδελφε.
Ορίστε, κύριε Υφυπουργέ, έχετε το λόγο για τρία λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας,

Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Εύλογο να κάνετε λόγο
για θέσπιση µεταβατικού διαστήµατος ώστε να περάσουµε από
το ένα καθεστώς στο άλλο. Είναι κάτι το οποίο σαφώς και θα εξε-
τάσουµε για περιπτώσεις, όπως λέτε, όπου οι εργαζόµενοι έχουν
εξαντλήσει τις ευχέρειες του νόµου όσον αφορά την πραγµατο-
ποίηση του δεκαοκτάµηνο απασχόλησης. 

Είναι κάτι που µας απασχολεί διότι το σύστηµα εξετάζει την
απασχόληση σε βάθος τετραετίας: Θα µπορεί κάποιος να είχε
εξαντλήσει το σύνολο των ευχερειών του στα τρία πρώτα χρόνια
και στο τέταρτο να είναι –να το πω έτσι λαϊκά- ξεκρέµαστος. Αυτό
πρέπει να το δούµε. Όταν λέµε «ξεκρέµαστος» εννοούµε χωρίς
να δικαιούται εισόδηµα από απασχόληση, ούτε επίδοµα. Αυτό

πρέπει να το δούµε προς αποφυγή στρεβλώσεων και αδικιών.
Όσο για την επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου αυτό, όπως

και να το κάνουµε είναι και πραγµατικό ζήτηµα. Μακάρι οι ενέρ-
γειες που γίνονται για να τονωθεί ο τουρισµός στην πατρίδα µας
να έχουν και ως αποτέλεσµα την επιµήκυνση της τουριστικής πε-
ριόδου. Για εµένα στις µεγάλες πόλεις, στην Αθήνα για παρά-
δειγµα που επλήγη αρκετά απ’ όλα όσα συνέβησαν εδώ το
τελευταίο δεκαοκτάµηνο, η τουριστική περίοδος ευλόγως θα
έπρεπε να διαρκεί δώδεκα µήνες το χρόνο και όχι βέβαια επο-
χικά, όπως στις περιπτώσεις του «θερινού τουρισµού».

Από εκεί και πέρα, θα ήθελα να προσθέσω ότι ο ΟΑΕΔ, εκτός
από τα επιδόµατα για τα οποία σας µίλησα, καταβάλλει και ειδικά
εποχιακά βοηθήµατα ανεργίας, που είναι γενικού χαρακτήρα, πα-
ροχή άπαξ κάθε χρόνο από 10 Σεπτεµβρίου µέχρι 30 Νοεµβρίου
σε περίπου εκατόν πενήντα χιλιάδες δικαιούχους των επαγγελ-
µατικών κατηγοριών που ορίζονται στο σχετικό άρθρο 22 του
ν.1836/89, για παράδειγµα σε οικοδόµους, σε δασεργάτες, σε
καπνεργάτες, σε µουσικούς, σε ηθοποιούς και σε εργαζόµενους
σε τουριστικά και επισιτιστικά επαγγέλµατα. Βασική προϋπόθεση
αυτής της καταβολής είναι να έχουν πραγµατοποιήσει από πε-
νήντα έως διακόσια δέκα ηµεροµίσθια στον κλάδο και όχι πάνω
από διακόσια σαράντα το προηγούµενο έτος από την καταβολή.

Από τα ανωτέρω, λοιπόν, συνάγεται ότι σύµφωνα µε τις προ-
βλέψεις του ΟΑΕΔ για ζητήµατα ανεργίας, αυτή τη στιγµή η µε-
ταχείριση είναι ευνοϊκότερη για τους απασχολούµενους σε
τουριστικά και άλλα εποχικά επαγγέλµατα απ’ ό,τι για τους κοι-
νούς ανέργους. Εποµένως, εδώ υπάρχει µια σχετική πρόνοια του
νόµου, η οποία ευνοεί.

Τώρα από εκεί και πέρα, µαύρη εργασία...
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Πάµε στο άλλο άκρο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας,

Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Το ποσοστό ανασφάλι-
στης εργασίας σε ελέγχους του ΙΚΑ στο διάστηµα από τις 21 Ιου-
νίου 2012 έως τις 31 Αυγούστου του 2012 σε τουριστικούς
κυρίως προορισµούς ανήλθε στο 30,4%. Ένας στους τρεις, δη-
λαδή, εργαζόµενους είναι ανασφάλιστος. Αυτό είναι πολύ σηµαν-
τικό και πολύ δυσάρεστο –αν θέλετε- σηµάδι κι οπωσδήποτε
δείχνει το µέγεθος της δουλειάς που πρέπει να γίνει. Σε κάποιους
συγκεκριµένους τουριστικούς προορισµούς αυτά τα ποσοστά
ανεβαίνουν. 

Εµείς, όπως σας είπα, έχουµε την άποψη ότι το νέο νοµοθετικό
πλαίσιο καταφέρει ένα πλήγµα στη µαύρη εργασία, γιατί ακριβώς
δηµιουργεί αντικίνητρο κάποιος να είναι παράλληλα και εποχικών
απασχολούµενος στον τουρισµό, παίρνοντας το µισθό, αλλά και
εγγεγραµµένος στον ΟΑΕΔ, δικαιούµενος επιδόµατος ανεργίας.
Πρέπει να διαλέξει ένα από τα δύο. Αν δηλώνει άνεργος προφα-
νώς εργάζεται αδήλωτος. Εκεί είναι το πρόβληµα. Εκεί είναι η
βασική αιτιολογική σκοπιµότητα για τη θέσπιση αυτών των πε-
ριορισµών που σας είπα. 

Από εκεί και πέρα, το άλλο όπλο που πρέπει να αξιοποιήσουµε
κατά της µαύρης εργασίας είναι οι εντατικοί έλεγχοι. Αυτοί οι
έλεγχοι γίνονται ήδη από τους εργαζόµενους, από τις αρµόδιες
υπηρεσίες του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ. Γίνονται ήδη από τον αρµόδιο βρα-
χίονα του Υπουργείου Εργασίας που είναι το Σώµα Επιθεώρησης
Εργασίας. 

Μόλις χθες, σε σχετική συνεργασία των αρµοδίων Υπουργείων
ζητήσαµε και τη συνδροµή και της Οικονοµικής Αστυνοµίας, προ-
κειµένου να διενεργούνται σε µεγαλύτερη έκταση και µε µεγα-
λύτερη ασφάλεια για τους επιθεωρητές του Υπουργείου
Εργασίας έλεγχοι στις επιχειρήσεις κάτω από δύσκολες συνθή-
κες –καταλαβαίνετε- τεταµένων νεύρων και εκνευρισµού απέ-
ναντι στα µεγάλα οικονοµικά προβλήµατα που αντιµετωπίζει ο
επιχειρηµατίας, ο οποίος επιπροσθέτως, ενδεχοµένως υποδέχε-
ται µια ωραία πρωία και τους εργαζόµενους του Σώµατος Επιθε-
ώρησης Εργασίας για να τον ελέγξουν για παραβάσεις
εργατικής νοµοθεσίας. Οι ισορροπίες είναι λεπτές και πρέπει να
τηρηθούν. 

Βέβαια, οι διενεργηµένοι από τους αρµόδιους υπαλλήλους
έλεγχοι, όσο τακτικοί και συστηµατικοί και να είναι, οπωσδήποτε
θα καταστούν αποτελεσµατικότεροι αν συνεργαστούν και οι ίδιοι
οι εργαζόµενοι, καθώς και οι εργατικές οργανώσεις που τους εκ-
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προσωπούν. Γι’ αυτό είναι σηµαντικό να παρέχονται όσο το δυ-
νατόν σαφέστερες πληροφορίες για τον εντοπισµό των εργοδο-
τών που παραβαίνουν την ασφαλιστική νοµοθεσία. Φυσικά, είναι
απαραίτητο να γνωστοποιούνται στις αρµόδιες ελεγκτικές υπη-
ρεσίες οι εργοδότες που απασχολούν εργαζόµενους χωρίς ή µε
πληµµελή ασφάλιση, προκειµένου να πραγµατοποιούνται σχετι-
κοί έλεγχοι. 

Εποµένως, κύριε συνάδελφε, για να είµαι ειλικρινής µαζί σας,
η τρέχουσα δυσµενής οικονοµική συγκυρία της χώρας και τα πε-
ριθώρια του ήδη διαµορφωµένου προϋπολογισµού για το 2012
για τον ΟΑΕΔ δεν επιτρέπουν αυτή τη στιγµή την αύξηση οποι-
ασδήποτε παροχής και επιδόµατος. Πρέπει να κάνουµε σοφή
χρήση των παροχών, των ευνοιών που αυτή τη στιγµή επιτρέπει
το καθεστώς επιχορήγησης σε επιδόµατα ανεργίας του ΟΑΕΔ.
Σας διαβεβαιώνω, όµως, ότι γίνεται µεγάλη προσπάθεια για να
διορθωθεί το σύστηµα. Θα κρατήσω την παρατήρησή σας -είναι
απόλυτα σωστή- για το µεταβατικό διάστηµα, ώστε οι πόροι που
είναι διαθέσιµοι πρέπει να κατανέµονται κατά το δικαιότερο δυ-
νατό τρόπο. 

Όπως σας είπα προηγουµένως, αν το νοµοθετικό καθεστώς
δηµιουργεί κάποιες έστω πρόσκαιρες στρεβλώσεις, καθήκον
δικό µας είναι να τις επισηµάνουµε και να τις διορθώσουµε. Πάν-
τως, η κεντρική γραµµή και η κεντρική λογική στη θέσπιση αυτών
των περιορισµών, όπως σας είπα, είναι να περιοριστούν τα φαι-
νόµενα –και όχι να ενταθούν- της προσφυγής σε αδήλωτη εργα-
σία, παράλληλα, όµως, να καλυφθούν οι εργαζόµενοι για το
νεκρό διάστηµα της σεζόν για το οποίο δεν έχουν ούτε κάλυψη
εισοδηµατική από µισθό ούτε από επίδοµα ανεργίας. Αυτό νο-
µίζω ότι είναι ένα συγκεκριµένο σηµείο, το οποίο πρέπει να δούµε
άµεσα.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια- Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ.
Εισερχόµαστε στην τέταρτη µε αριθµό 230/11-9-2012 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Νοµού Εύβοιας των Ανε-
ξάρτητων Ελλήνων κ. Κωνσταντίνου Μαρκόπουλου προς τον
Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την αύξηση του κόστους τηλεφωνι-
κής κλήσης των ιατρικών ραντεβού στα ασφαλιστικά ταµεία αλλά
και στα νοσοκοµεία. 

Κύριε συνάδελφε, έχετε το λόγο για δυο λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα

να σας παρακαλέσω εκτός χρόνου να πω µια κουβέντα µόνο για
τη σηµερινή ηµέρα µνήµης που έχει σχέση µε τη Μικρασιατική
Καταστροφή, µια µέρα µνήµης που πρέπει όλους µέσα µας να
µας δίνει δύναµη ευθύνης να αντιµετωπίσουµε αυτά που συµβαί-
νουν στη χώρα µας, να αντλούµε εκείνα τα διδάγµατα που πρέπει
από την ιστορία, να αντλούµε δύναµη από αυτούς που νοστάλ-
γησαν την πατρίδα τους, αυτούς που θέλησαν να επιστρέψουν
στη µάνα γη της χώρας, της Ελλάδας. 

Όλο το πολιτικό σύστηµα και όλοι οι πολίτες της χώρας πρέπει
πάντοτε στο νου τους να έχουν αυτές τις εικόνες και τα ιστορικά
διδάγµατα µιας καταστροφής, που είχε ευθύνες, που είχε πόνο,
που έχει ιστορικές µνήµες, που δεν πρέπει ποτέ να τις ξεχάσουµε
και πρέπει πάντοτε να είναι µπροστά µας σαν πλοηγός, για να
αποφεύγουµε τα κακά σκαλοπάτια και να κάνουµε τα καλά γι’
αυτήν την πατρίδα, γι’ αυτήν την χώρα.

Κύριε Υπουργέ, επανέρχοµαι µέσα σε δύο εβδοµάδες για το
θέµα των τηλεφωνικών κλήσεων στον ΕΟΠΥΥ και όχι µόνο. Εί-
χαµε κάνει µια καλή κουβέντα την προηγούµενη φορά. Είχατε
δεσµευτεί ότι θα πιέσετε τις πέντε εταιρείες των πενταψήφιων
αριθµών να µειώσουν το υπέρογκο κοστολόγιο, για το οποίο εί-
χατε και εσείς συµφωνήσει ότι ήταν πάρα πολύ µεγάλο. 

Το βρήκατε. Το είχε κάνει ο ΕΟΠΥΥ. Όπως και εσείς, έτσι και
εγώ έψαξα το θέµα ακόµα περισσότερο. Είδα, λοιπόν, κάποια
πράγµατα, τα οποία βάζω στην ερώτησή µου. Είδα ότι πάρα
πολλά νοσοκοµεία της χώρας έχουν κάνει ανάθεση στα τηλεφω-
νικά τους κέντρα µε συµβάσεις µηδενικού κόστους για το δηµό-
σιο, µεγάλου κόστους για τους πολίτες, από είκοσι έως τριάντα
φορές πάνω από το κοστολόγιο της τηλεφωνικής κλήσης. 

Αναφέρω δειγµατοληπτικά ότι το Νοσοκοµείο Ρόδου, το Νο-
σοκοµείο Σάµου, το Νοσοκοµείο Καλαµάτας, το Νοσοκοµείο

Λευκάδας, το Νοσοκοµείο «Μεταξά» και άλλα νοσοκοµεία. Στους
περισσότερους διαγωνισµούς δεν αναφέρεται καν το κόστος για
το οποίο δεσµεύεται η εταιρεία ότι θα πληρώνει ο χρήστης, δη-
λαδή ο πολίτης, θεωρητικά ο ασθενής που θέλει να κλείσει ένα
ραντεβού µε το γιατρό. Αυτό το θεωρώ απαράδεκτό. Γιατί, πώς
είναι δυνατόν ένας διοικητής να κάνει ανάθεση και να µην περι-
λαµβάνει και το κόστος του πολίτη.

Μου κάνει τροµερή εντύπωση ότι αυτές οι αναθέσεις ως επί
το πλείστον έχουν κατεύθυνση προς µία εταιρεία. Δεν την ανα-
φέρω, διότι δεν έχω κανένα λόγο να ασχολούµαι µε τις εταιρείες.
Μου κάνει πολύ µεγάλη εντύπωση, όµως, το γιατί γίνεται αυτό.
Σας έχω ρωτήσει, λοιπόν, εάν αυτή η εταιρεία έχει πάρει πάρα
πολλές αναθέσεις και πόσες αναθέσεις τηλεφωνικών κέντρων
βρίσκονται σ’ αυτήν από τα εκατόν είκοσι οκτώ νοσοκοµεία της
χώρας. 

Τέλος, σε ό,τι αφορά τον ΕΟΠΥΥ είχαµε πει και την άλλη φορά
ότι η ίδια εταιρεία που έχει και το «184», η ίδια ακριβώς εταιρεία
πήρε µε εικοσαπλάσιο και πεντηκονταπλάσιο κοστολόγιο, µε
ανάθεση ή µάλλον µε ένα διαγωνισµό, για να είµαι δίκαιος, το τη-
λεφωνικό κέντρο της εξυπηρέτησης του πενταψήφιου αριθµού.

Εδώ, λοιπόν, τίθεται ένα ερώτηµα: Πώς είναι δυνατόν µία εται-
ρεία, η οποία έκανε την ίδια δουλειά µε το «184», να παίρνει την
ίδια δουλειά µε πενήντα φορές πάνω το κόστος; Γιατί έγινε αυτό; 

Έχω δύο διαγωνισµούς µπροστά µου, έναν στο ΙΚΑ και ένα
µετά από δεκαπέντε µέρες στον ΕΟΠΥΥ µε περίπου τα ίδια κο-
στολόγια. Θέλω να µας ξεδιαλύνετε αυτό το κουβάρι. Θέλουµε
εδώ να τελειώσουµε µε αυτήν την ιστορία και να σας βοηθή-
σουµε ενδεχοµένως να τελειώσετε και εσείς µε αυτά τα υπέ-
ρογκα κοστολόγια εκτίµησης 24 εκατοµµυρίων µόνο για τον
ΕΟΠΥΥ, που πληρώνουν οι Έλληνες ασθενείς για να κλείσουν
ραντεβού. 

Απ’ αυτά ανακάλυψα και µάλιστα µετά τη συγγραφή της ερώ-
τησης, γιατί βρίσκω συνέχεια πράγµατα, ότι περίπου 1,5 εκατοµ-
µύριο θα πάει στην τσέπη, στο ταµείο του ΕΟΠΥΥ. Είναι δυνατόν,
κύριε Υπουργέ, να βάζουµε τους πολίτες να πληρώνουν 5, 6 ή 8
ευρώ για να κλείσουν ένα ραντεβού και να χρηµατοδοτούν και
τον ΕΟΠΥΥ, έναν ΕΟΠΥΥ που το κράτος τον έχει αφήσει µόνο
του;

Θα ήθελα την απάντησή σας για όλα αυτά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κύριε συνάδελφε.
Το λόγο έχει ο Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας κ. Σαλµάς για

τρία λεπτά.
ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Θα ήθελα να επαναλάβω αυτό που είχα πει και την προηγού-

µενη φορά στην ερώτηση του συναδέλφου, του κ. Μαρκόπου-
λου, ως απάντηση. Αυτή η υπόθεση των τηλεφωνικών ραντεβού
για τους γιατρούς του ΕΟΠΥΥ αφορά µία πρόσκληση ενδιαφέ-
ροντος, η οποία ξεκίνησε από την προηγούµενη Κυβέρνηση και
εµείς τη βρήκαµε ολοκληρωµένη.

Πράγµατι, είχα οµολογήσει και την προηγούµενη φορά και
είχα συµφωνήσει µαζί σας ότι και σε εµάς προσωπικά φαινόταν
υψηλό το κόστος, που ήταν ως ανώτατη τιµή στην πρόσκληση
ενδιαφέροντος. 

Αυτά που έχουµε εµείς υποχρέωση να κάνουµε και ηθική πάνω
απ’ όλα, είναι δύο πράγµατα.

Το πρώτο, ότι έπρεπε να ζητήσουµε να λειτουργήσει ο αντα-
γωνισµός και παρά το γεγονός ότι οι εταιρείες και οι τέσσερις
πήγαν στην ανώτατη τιµή στο 1,08 για παράδειγµα, µαζί µε το
ΦΠΑ από σταθερό τηλέφωνο, δεν λειτουργούσε ο ανταγωνισµός
και ζητήσαµε να υπάρξει µία έκπτωση. Αυτό µε δική µου πρωτο-
βουλία. 

Επειδή µε ρωτάτε στην ερώτηση αν λειτούργησε ο ανταγωνι-
σµός, έχω εδώ να σας δώσω στη Βουλή και τις τέσσερις απαν-
τητικές επιστολές των εταιρειών, όπου αναφέρονται στους
υπηρεσιακούς του ΕΟΠΥΥ και δεσµεύονται για τη µείωση κάτω
από 1 ευρώ συµπεριλαµβανοµένου και του ΦΠΑ, δηλαδή στο
0,98 οι τρεις εταιρείες και η µία στο 0,99.

Το ότι πετύχαµε, όµως, περίπου 10% έκπτωση, δεν σηµαίνει
ότι το δικαίωµα της διαπραγµάτευσης του οργανισµού σταµά-
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τησε εδώ, θα συνεχίσει. Αλλά είπαµε να προχωρήσουµε και πιο
πέρα, γιατί σεβόµαστε και τη δική σας αγωνία, και των άλλων συ-
ναδέλφων και των γιατρών και όλης της ελληνικής κοινωνίας.
Πάλι µε προσωπική µου εντολή έδωσα στον Πρόεδρο του ΕΟΠΥΥ
τον κ. Βουδούρη οδηγίες, για να δοθεί συµπληρωµατική πρό-
σκληση ενδιαφέροντος. Οπότε, να έρθουν όποιες εταιρείες θέ-
λουν να µπουν σε αυτήν τη διαδικασία και ο ΕΟΠΥΥ όποια έχει τη
φθηνότερη τιµή να τη χρησιµοποιήσει, για να την προωθήσει και
να ενηµερώσει και τους ασφαλισµένους του να κάνουν χρήση.
Εποµένως, ακόµη και αυτό που βρήκαµε, να είναι µε τέσσερις
εταιρείες από µία βέβαια νόµιµη διαδικασία -µια πρόσκληση εν-
διαφέροντος- εµείς την επεκτείνουµε, την ξαναφέρνουµε και να
έλθουν όποιες εταιρείες µπορούν µε λιγότερο κόστος να παρέ-
χουν την ίδια υπηρεσία. Τα υπόλοιπα στη δευτερολογία µου.

(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας κ. Μάριος
Σαλµάς καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγ-
γραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κύριε  Υπουργέ. 

Ο συνάδελφος, κ. Κωνσταντίνος Μαρκόπουλος, έχει το λόγο,
για τρία λεπτά.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε  Υπουργέ, εγώ δεν
θα επιδοθώ σε µια προσπάθεια µείωσης του κοστολογίου τώρα
στο διάλογό µας. Ούτε θα κάνω το λάθος να σας πω ότι τα 0,98
λεπτά είναι πάρα πολλά, κάντε τα παρακάτω, γιατί αυτή η κου-
βέντα δεν οδηγεί πουθενά.

Εγώ κατ’ αρχάς θα σας παραθέσω µερικά στοιχεία και ύστερα
θα σας ζητήσω κάτι. Ακούστε, λοιπόν. Αυτό, κύριε  Υπουργέ, το
οποίο δεν µπορείτε να κάνετε εσείς δίνοντας εντολή στον
ΕΟΠΥΥ, στον κ. Βουδούρη, το έκαναν µε σχεδόν παράνοµη ανά-
θεση στην ίδια εταιρεία τα νοσοκοµεία.

Σας διαβάζω: Νοσοκοµείο Ρόδου 0,63 λεπτά ανά λεπτό για τις
ίδιες ακριβώς υπηρεσίες. Κατ’ ανάθεση -και αυτό το κατηγορώ-
στην ίδια εταιρεία. Έχουµε, λοιπόν, δύο παρανοµίες. Πόσα νο-
σοκοµεία –περιµένω την απάντησή σας- έχουν κάνει ανάθεση
από τα εκατόν είκοσι οκτώ, στα τηλεφωνικά κέντρα; Και πόσα
ανήκουν στην ίδια εταιρεία, την εταιρεία του «Μεταξά», το οποίο
«Μεταξά» επίσης, όπως λέει η ερώτησή µου, έχει κάνει ανάθεση
στο τηλεφωνικό κέντρο, όπου περιλαµβάνεται µέσα ότι δεν εν-
διαφέρει το κόστος που θα πληρώσει ο πολίτης, απλώς δεν πλη-
ρώνει το κράτος; Και ποιος έχει δώσει το δικαίωµα στον ή στη
διοικητή –δεν ξέρω τι είναι- του «Μεταξά» και στους άλλους δι-
οικητές των νοσοκοµείων, να αποφασίζουν ερήµην της οποιασ-
δήποτε πολιτικής ηγεσίας, να γράφουν στα παλαιότερα των
υποδηµάτων τον Έλληνα ασθενή και να πληρώνει ό,τι ζητά η
εταιρεία, αρκεί το νοσοκοµείο να µην πληρώνει; Ποιος το έχει
δώσει αυτό το δικαίωµα; Το δίνετε εσείς ως Υπουργός; Και γιατί
ο ΕΟΠΥΥ δεν µπορεί να κάνει αυτό που έκαναν τα άλλα νοσοκο-
µεία, που και αυτά παρανόµησαν για την ανάθεση; Αυτό δεν
υπήρχε λόγος να γίνει, γιατί τα τηλεφωνικά κέντρα των νοσοκο-
µείων υπήρχαν και γιατί τα νοσοκοµεία από το Γ’ Κοινοτικό Πλαί-
σιο Στήριξης και τηλεφωνικά κέντρα έχουν και ψηφιακά
συστήµατα καταγραφής των πληροφοριών και όλων των ασφα-
λιστικών στοιχείων. Αλλά βεβαίως δεν θέλουν να το κάνουν.

Πάµε στο ΙΚΑ και στον ΕΟΠΥΥ. Εγώ θα σας διαβάσω, για να
καταλάβουν όλοι οι συνάδελφοι που µε ακούν µονάχα µία φράση
για το διαγωνισµό του ΕΟΠΥΥ.  Είµαι σίγουρος ότι δεν τα ξέρετε.
Δεν µπορείτε να τα ξέρετε όλα, δεν είστε υποχρεωµένος. Είστε,
όµως, υποχρεωµένος να τα αντιµετωπίσετε. Σας διαβάζω, λοι-
πόν, από το διαγωνισµό του ΕΟΠΥΥ την απόρριψη της προσφο-
ράς της εταιρείας «ΟΤΕ ΑΕ» έναντι της όποιας άλλης εταιρείας,
διότι δεν καλύπτεται η ελάχιστη προϋπόθεση συµµετοχής του
ΟΤΕ στο τηλεφωνικό κέντρο.

Αυτοί είναι οι διαγωνισµοί του κ. Βουδούρη. Απερρίφθη ο ΟΤΕ
–εγώ δεν είµαι ατζέντης ούτε του ΟΤΕ ούτε καµµιάς εταιρείας-
ως ανίκανος να κάνει το τηλεφωνικό κέντρο.

Τι συµβαίνει εδώ, λοιπόν, κύριε Υπουργέ; Τι συµβαίνει ακριβώς
µε αυτό το κύκλωµα των τηλεφωνικών εταιρειών των πενταψη-
φίων; Πόσοι νταβατζήδες µπορεί να χωράνε στο Υπουργείο
Υγείας για όλα τα επίπεδα; Πόσους βρήκατε; Γιατί δεν τους αντι-

µετωπίζετε; Γιατί δεν απορρίπτετε, λοιπόν, το διαγωνισµό µε ό,τι
ρήτρα µπορεί να υπάρχει για τον ΕΟΠΥΥ και να επανέλθουν όλοι
µε νέες προσφορές; Διαµαρτύρονται οι εργαζόµενοι, διαµαρτύ-
ρεται το ΙΚΑ, διαµαρτύρεται όλος ο κόσµος, υπάρχουν δεκάδες
δηµοσιεύµατα, υπάρχει κραυγή από όλους τους συναδέλφους,
από όλα τα κόµµατα.

Κύριε Υπουργέ, δεν µπορεί και δεν είναι δυνατόν, την ώρα που
το ασφαλιστικό σύστηµα υποχρεώνει -λόγω της αδυναµίας του
και κυρίως ο ΕΟΠΥΥ- τους συνταξιούχους και τους πολίτες
αυτής της χώρας να αγοράζουν φάρµακα, να τους υποβάλλει σε
7, 8 και 10 ευρώ για µία τηλεφωνική κλήση. Και δεν µπορεί κανέ-
νας και καµµία διοικητής να αυθαιρετεί σε βάρος του Έλληνα
πολίτη, δεν µπορεί να υποβάλλει τον Έλληνα πολίτη σε αυτήν
την ασύλληπτη τιµή µιας τηλεφωνικής κλήσης, έναντι απίστευτης
κερδοσκοπίας συγκεκριµένων εταιρειών µε τη βούλα και τη
σφραγίδα του κ. Βουδούρη, του ΕΟΠΥΥ και τη δική σας µέχρι
τώρα –θα µου επιτρέψετε- χαλαρή στάση ως πολιτική ηγεσία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ολοκληρώστε,
κύριε συνάδελφε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρό-
εδρε, για την ανοχή.

Σας ζητώ, λοιπόν, να τους στείλετε πίσω όλους και να ξανακά-
νετε το διαγωνισµό. Και σας λέω και πάλι, µετά και από αυτό που
σας διάβασα για τον ΟΤΕ -και δεν µπαίνω σε άλλες λεπτοµέ-
ρειες, γιατί τον έχω το διαγωνισµό- ότι προκαλείται το κοινό αί-
σθηµα. Και όταν προκαλείται το κοινό αίσθηµα εν µέσω κρίσης,
τότε υπάρχει τεράστιο ζήτηµα πολιτικό και για σας. Ως µη οφεί-
λετε, λοιπόν, αντιµετωπίζετε µία κατάσταση. Λύστε τη τώρα. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κι εµείς ευχα-

ριστούµε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο να απαντήσετε για τρία λεπτά.
ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κυρία

Πρόεδρε, συνηθίζω να λέω, ότι οι κουβέντες µου και οι πράξεις
µου ζυγίζουν περισσότερο από το σώµα µου. Αυτό το λέω για να
µην υπάρχει ούτε µία στο χιλιοστό µοµφή για πράξεις που κά-
νουµε αυτούς τους δυόµισι µήνες που είµαστε στην ηγεσία του
Υπουργείου. Εµείς, µόνο εξοικονόµηση κάναµε µέχρι τώρα και
τίποτα περισσότερο.

Κύριε συνάδελφε, επειδή εγώ τα ξέρω -εσείς δεν τα ξέρετε,
όπως εγώ, γιατί εγώ έχω την πολιτική ευθύνη του ΕΟΠΥΥ- γι’
αυτό σας διευκρινίζω: Συγχέετε δύο πράγµατα. Συγχέετε το δια-
γωνισµό για τις γραµµατείες που κλείνουν τα τηλεφωνικά ραν-
τεβού, µε τα τηλεφωνικά ραντεβού, που είναι άλλη πρόσκληση
ενδιαφέροντος. Θα σας απαντήσω, όµως, και για τα δύο. 

Για τις γραµµατείες, λοιπόν, που είναι ένας άλλος διαγωνι-
σµός, στον οποίον αναφέρεστε: Ποιες είναι αυτές; Για να κατα-
λαβαίνουν και οι συνάδελφοι: Είναι ο γκισές που υπάρχει στα
πολυιατρεία του ΙΚΑ, όπου πηγαίνουν οι ασθενείς για να κλείσουν
το ραντεβού τους, όχι µέσω τηλεφώνου, αλλά διά φυσικής πα-
ρουσίας. Αυτός, λοιπόν, είναι ένας διαγωνισµός που, πράγµατι,
είχε εξελιχθεί τους προηγούµενους µήνες. Όπως πολύ ορθά εί-
πατε, το Διοικητικό Συµβούλιο του ΕΟΠΥΥ εξέλιξε το διαγωνισµό
µε ουσιαστικά έναν ανάδοχο να µένει, που είναι η ίδια εταιρεία,
που ορθώς είπατε. Γι’ αυτό δώσαµε εντολή σιγά-σιγά τη δουλειά
αυτή -που επί δεκαετίες γίνεται µε outsourcing σε ιδιωτικές εται-
ρίες- να την κάνουν οι διοικητικοί υπάλληλοι των πολυιατρείων
του ΙΚΑ Γι’ αυτό και ο Πρόεδρος του ΕΟΠΥΥ, µε δική µου εντολή,
εδώ και δέκα µέρες είπε να προετοιµάζονται οι διοικητικοί υπάλ-
ληλοι του ΕΟΠΥΥ, να την κάνουν όλοι τους αυτήν τη δουλειά,
χωρίς να χρειαστεί να πληρώσουν για τρία χρόνια εννέα εκατοµ-
µύρια ευρώ.

Γι’ αυτό είµαστε εδώ: Ό, τι κακό γινόταν, να το διορθώσουµε.
Είναι εύλογη η αγωνία σας. Αλλά θέλω να πω ότι και σε αυτό εί-
χαµε δροµολογήσει την εξέλιξη. Γιατί δεν θέλουµε σε κρίσιµες
ώρες να ξοδεύονται χρήµατα, παρ’ ό, τι υπάρχει τεχνική δυσκο-
λία να έρθει το προσωπικό αυτό και παρ’ ό, τι οι εταιρείες αυτές
που επί χρόνια, όπως λέτε, χρησιµοποιούσαν τους πόρους του
ασφαλιστικού συστήµατος για να παρέχουν αυτήν την υπηρεσία,
µπορεί από Δευτέρα να δηµιουργούν εικόνες στα Μέσα Μαζικής
Ενηµέρωσης ότι «να, δεν λειτουργούν οι γραµµατείες». Και εκεί
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θέλουµε να µας στηρίξετε: Γιατί αποφασίσαµε αυτήν την υπηρε-
σία, να την κάνουµε µε διοικητικό προσωπικό των πολυιατρείων
του ΙΚΑ. 

Τώρα θέλω να σας δώσω και µερικά στοιχεία –όσα προλα-
βαίνω- και µε µια αίτηση κατάθεσης εγγράφων µπορώ να σας τα
δώσω όλα, για όποιο νοσοκοµείο έχει κάνει σύµβαση. Πάντως,
νοµίζω ότι επί των ηµερών µας δεν έχει κάνει κανένα. Αυτά τα
βρήκαµε. Πράγµατι, είναι µια κουβέντα που πρέπει να την ξανα-
νοίξουµε, δοθεισών των οικονοµικών συνθηκών της χώρας. 

Απ’ αυτά, λοιπόν, που βλέπω εδώ, στην Α’ Υγειονοµική Περι-
φέρεια, τα περισσότερα νοσοκοµεία έχουν µια σύµβαση µε τον
ΟΤΕ. Σε όλα εδώ βλέπω τον ΟΤΕ. Στη Β’ Υγειονοµική Περιφέρεια,
βλέπω ότι το «Μεταξά» έχει µε την εταιρεία «NEWSPHONE», το
«Τζάνειο», έχει µε αυτήν την υπηρεσία του ΟΤΕ και το «Γενικό
Κρατικό Νίκαιας» έχει και αυτό την υπηρεσία του ΟΤΕ. 

Στη Γ’ Υγειονοµική Περιφέρεια, βλέπω µόνο το «Παπαγεωρ-
γίου» στη Θεσσαλονίκη που έχει σύµβαση µε µια εταιρεία «DATA
RESEARCH & CONSULTING» που βγήκε µε µειοδοτικό διαγωνι-
σµό. Στη Δ’ Υγειονοµική Περιφέρεια –απ’ ό,τι ενηµερώθηκα από
τον κοινοβουλευτικό έλεγχο του Υπουργείου- δεν έχουν προβεί
σε ανάθεση χωρίς διαγωνιστική διαδικασία. Στην ΣΤ’ Υγειονοµική
Περιφέρεια, πράγµατι, βλέπω από τα οκτώ νοσοκοµεία, τα τέσ-
σερα να έχουν σύµβαση µε τον ΟΤΕ, άλλο να έχει µε µια εταιρεία
«ALTER PHONE» και άλλο ένα στη Λευκάδα, που όπως πολύ
σωστά είπατε, έχει µε την εταιρεία «NEWSPHONE». 

Αυτά είναι όλα και αυτός είναι ο τρόπος που λειτουργούσε το
σύστηµα. Μας έχει απασχολήσει το πώς και αν µπορούµε µε το
ήδη προσωπικό των νοσοκοµείων να το κάνουµε και αυτό. Όµως,
δεν είµαι έτοιµος να σας το πω σήµερα. Σήµερα, ήρθα για να σας
απαντήσω για τα πολυιατρεία του ΕΟΠΥΥ µε τις γραµµατείες διά
φυσικής παρουσίας. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: Τι χρονικό ορίζοντα βά-
ζετε;

ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Για
ποιο από όλα;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: Για να υλοποιηθεί αυτό
χωρίς κοστολόγιο από τους πολίτες. 

ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Από το
ΕΟΠΥΥ;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι, ναι. 
ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Πολύ

ωραία, αγαπητέ συνάδελφε. 
Σας απαντώ, λοιπόν, πως θα γίνει άµεσα. Σε πέντε µέρες, λήγει

ουσιαστικά η υποχρέωση της εταιρείας που ήταν ανάδοχος σε
αυτό το έργο να παρέχει υπηρεσίες. Αυτά παλιά ξεκίνησαν από
το ΙΚΑ και τα βρήκε ο ΕΟΠΥΥ. Λήγει, λοιπόν, η σύµβαση σε πέντε
µέρες. Από τις πέντε µέρες και µετά, δηλαδή εκτιµώ –στη χειρό-
τερη περίπτωση- από την επόµενη Δευτέρα –όχι αυτή- θα είναι
µε τις διοικητικές γραµµατείες, µε προσωπικό των πολυιατρείων
του ΕΟΠΥΥ. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Πριν περά-

σουµε στην δεύτερη επίκαιρη ερώτηση αρµοδιότητας του κ.
Σαλµά, θα ήθελα να σας ενηµερώσω για τα ακόλουθα: 

Η πρώτη µε αριθµό 231/11-9-2012 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου της Βουλευτού Α’ Θεσσαλονίκης της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Ελένης Ράπτη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τις
επιπτώσεις στα νοικοκυριά από την απόφαση της εξίσωσης της
τιµής του πετρελαίου κίνησης και θέρµανσης, δεν συζητείται και
διαγράφεται. 

Η έβδοµη µε αριθµό 246/11-9-2012 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικόλαου Μωραΐτη  προς τον Υπουργό
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε τη λήψη µέτρων
ενίσχυσης και ανάπτυξης της αµπελουργίας, δεν συζητείται
λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται. 

Η πρώτη µε αριθµό 232/11-9-2012  επίκαιρη ερώτηση δευτέ-
ρου κύκλου της Βουλευτού Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Φωτεινής Πιπιλή προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τον
περιορισµό του κόστους λειτουργίας των ανεξάρτητων αρχών,
δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και δια-

γράφεται. 
Η τρίτη µε αριθµό 228/11-9-2012 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου

κύκλου του Βουλευτή Νοµού Ηµαθίας των Ανεξάρτητων Ελλή-
νων κ. Κωνσταντίνου Γιοβανόπουλου προς τον Υπουργό Αγροτι-
κής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε τις οφειλές της
Ένωσης Αγροτικών Συνεταιρισµών Βεροίας προς εργαζοµένους
που βρίσκονται σε επίσχεση εργασίας, δεν συζητείται λόγω κω-
λύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Η τέταρτη µε αριθµό 244/11-9-2012 επίκαιρη ερώτηση δευτέ-
ρου κύκλου του Βουλευτή του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή Αυγή
κ. Χρήστου Παππά προς τους Υπουργούς Επικρατείας και Εξω-
τερικών, σχετικά µε την «αλυτρωτική προπαγάνδα των Σκοπίων»,
δεν συζητείται λόγω αναρµοδιότητας και διαγράφεται.

Η πέµπτη µε αριθµό 240/11-9-2012 επίκαιρη ερώτηση δευτέ-
ρου κύκλου της Βουλευτού της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ.
Νίκης Φούντα προς τους Υπουργούς Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής και Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλε-
κτρονικής Διακυβέρνησης, σχετικά µε τη συγχώνευση φορέων
περιβαλλοντικής σηµασίας από διαφορετικές περιφέρειες σε ενι-
αίο φορέα, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουρ-
γού και διαγράφεται. 

Τέλος, η έκτη µε αριθµό 247/11-9-2012 επίκαιρη ερώτηση δευ-
τέρου κύκλου της Βουλευτού του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελ-
λάδας κ. Διαµάντως Μανωλάκου προς τον Υπουργό Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε τη λήψη µέτρων µείωσης
του κόστους παραγωγής στους µικροµεσαίους κτηνοτρόφους,
δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και δια-
γράφεται. 

Θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 236/11.9.2012 επίκαιρη
ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Νοµού Καρδίτσας του
Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς-Ενωτικού Κοινωνικού
Μετώπου κ. Νικόλαου Μιχαλάκη προς τον Υπουργό Υγείας, σχε-
τικά µε την αντιµετώπιση των προβληµάτων του ΕΟΠΥΥ.

Το λόγο έχει ο κ. Μιχαλάκης για δυο λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΙΧΑΛΑΚΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, µε

αποκλειστική ευθύνη της τρικοµµατικής Κυβέρνησης συνεργα-
σίας και κοινωνικής αναλγησίας ο χώρος της υγείας βρίσκεται
σε µόνιµη και παρατεταµένη αναταραχή. Ειδικότερα, το ζήτηµα
της υγειονοµικής κάλυψης της περίθαλψης και της διάθεσης
φαρµάκων προς τα εκατοµµύρια των δικαιούχων ασφαλισµένων
του ΕΟΠΥΥ έχει εξελιχθεί σε µια τραγωδία µε πολλές πράξεις.
Η δηµόσια πρωτοβάθµια περίθαλψη υπολειτουργεί. Μια από
αυτές τις πράξεις είναι ο συνεχής εµπαιγµός προς τους συµβε-
βληµένους ιατρούς, που παραµένουν απλήρωτοι εδώ και µήνες.
Το ίδιο υφίστανται και οι γιατροί του ΟΠΑΔ, οι οποίοι έχουν να
πληρωθούν τουλάχιστον δεκαοκτώ µήνες. Ασφαλισµένοι αναγ-
κάζονται να καταβάλουν χρήµατα από την τσέπη τους που δεν
περισσεύουν, χρήµατα που έχουν ήδη καταβληθεί από τις εισφο-
ρές τους.

Η Κυβέρνηση φαίνεται σαν να επιζητεί συνθήκες κοινωνικού
αυτοµατισµού, επιδιώκοντας να στρέψει τους ασθενείς και τους
ασφαλισµένους εναντίον των ιατρών και το αντίστροφο. Ο
ΕΟΠΥΥ βρίσκεται «στην εντατική» και η Κυβέρνηση κάνει ό,τι
µπορεί για να µην ανακάµψει ποτέ ο οργανισµός.

Υποσχεθήκατε, κύριε Υπουργέ, επαρκή χρηµατοδότηση και
σήµερα οι δαπάνες πνέουν τα λοίσθια. Βρίσκονται κάτω από το
0,4% του ΑΕΠ και διολισθαίνουν συνεχώς. Η ανεργία, τα αλλε-
πάλληλα λουκέτα, η συνεχιζόµενη εισφοροδιαφυγή από τους µε-
γαλοεργοδότες τροχίζουν τις εισφορές των ασφαλισµένων
εργαζοµένων. Η υγειονοµική κρίση  που προδιαγράφεται έχει αυ-
τουργούς την Κυβέρνηση, την ηγεσία του Υπουργείου Υγείας,
την τρόικα και τους δανειστές που «έχουν βάλει» στη χώρα «το
πιστόλι στον κρόταφο». 

Χρειάζεται τώρα αλλαγή πολιτικής και αλλαγή πολιτικού και
κοινωνικού υποδείγµατος. Γιατί δίπλα στους χιλιάδες ασφαλισµέ-
νους του ΕΟΠΥΥ, που βρίσκονται σε δεινή θέση, καθηµερινά µέ-
νουν ανασφάλιστοι και εκτός υγειονοµικής περίθαλψης και
κάλυψης χιλιάδες συνάνθρωποί µας.

Κύριε Υπουργέ, απαιτούνται σαφείς απαντήσεις και κυρίως
άµεσες πράξεις. Πότε θα καταβληθούν τα χρωστούµενα στους
γιατρούς του ΕΟΠΥΥ και του ΟΠΑΔ; Για τον ΟΠΑΔ θα αρθεί η
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περιοριστική πρόβλεψη της διετίας για την παραγραφή στα χρω-
στούµενα του δηµοσίου προς τους γιατρούς; Θα δοθεί παρά-
ταση; Πότε θα χρηµατοδοτηθεί ο ΕΟΠΥΥ σε επίπεδα εφάµιλλα
του 1% του Α.Ε.Π.; Πώς θα διασφαλίσετε ότι δεν θα επέλθει το
προδιαγραφόµενο κραχ στην περίθαλψη των ασφαλισµένων; Και
κάτι τελευταίο αλλά εξίσου σηµαντικό: Τι θα γίνει µε την εξό-
φληση των ασφαλισµένων που έχουν προµηθευτεί υλικά, υπερ-
βαίνοντας το ποσοστό συµµετοχής τους;

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κύριε

Υπουργέ, έχετε το λόγο για τρία λεπτά.
ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κύριε

συνάδελφε, θα χρειαστεί στη δευτερολογία σας να µου διευκρι-
νίσετε την τελευταία πρότασή σας περί ποσοστού συµµετοχής
και υλικών. Δεν το κατάλαβα. Να µου το πείτε για να σας το εξη-
γήσω.

Κατ’ αρχάς, να βάλουµε τα πράγµατα σε µια σειρά. Οι δαπά-
νες για την υγεία δεν είναι 4% του ΑΕΠ. Προφανώς δεν το γνω-
ρίζετε, αλλά είναι αρκετά παραπάνω.

Δεύτερον, η περίθαλψη των Ελλήνων δεν είναι έτσι όπως την
περιγράφετε. Προφανώς από τα δελτία ειδήσεων παίρνετε πλη-
ροφόρηση. Δηλαδή, οι Έλληνες πολίτες τι στερούνται; Για να κα-
ταλάβω. Δεν µιλώ για την ταλαιπωρία τώρα µε τους
φαρµακοποιούς. Και τα φάρµακα όµως που θα πάρουν τώρα
πάλι θα πληρωθούν. Και την εκτόξευση της δαπάνης σε 300 εκα-
τοµµύρια περίπου το τελευταίο δεκαήµερο του Αυγούστου για
να προµηθευτούν φάρµακα για ένα µήνα, είναι για τους ασφαλι-
σµένους και την αναλαµβάνει η πολιτεία και ο ΕΟΠΥΥ. 

Για να ξεκαθαρίσουµε άλλη µια φορά την υπόθεση του
ΕΟΠΥΥ, ο οργανισµός αυτός που είναι ασφαλιστικός οργανισµός
υγείας του δηµοσίου, των ασφαλιστικών ταµείων, δηµιουργή-
θηκε προς τη σωστή κατεύθυνση, αλλά µε πολλές στρεβλώσεις.
Ποιες ήταν οι στρεβλώσεις; Ήταν ότι ο οργανισµός αυτός φτιά-
χτηκε, εκτός από το να λειτουργεί ως δηµόσιος ασφαλιστικός
οργανισµός και να αγοράζει υπηρεσίες υγείας για τους ασφαλι-
σµένους, να έχει µέχρι και προνοιακή αποστολή. Άρα, µπορείτε
για προνοιακή αποστολή να τον κατηγορείτε τον οργανισµό,
αλλά όχι ότι δεν παρέχει υπηρεσίες. 

Και να επιχειρηµατολογήσω µε στοιχεία για το τι εννοώ. Σή-
µερα ο αγρότης µε 12 ευρώ ασφαλιστική εισφορά το µήνα και
χωρίς να τον συνοδεύει στο ταµείο του τα 1,2 δισεκατοµµύρια
κρατική επιχορήγηση που ήταν πριν από δυο χρόνια, µπορεί να
χειρουργείται σε οποιοδήποτε πολυτελέστατο ιδιωτικό κέντρο.

Που γίνεται αυτό σε όλο τον κόσµο; Πείτε µου σε ποια χώρα,
µε 12 ευρώ το µήνα ασφαλιστική εισφορά υγείας και χωρίς το
κράτος πίσω, παίρνει δηλαδή επιχορήγηση, να µπορείς να έχεις
τα πάντα στους πάντες.

Γι’ αυτό, λοιπόν, και οι δαπάνες του οργανισµού κινούνται
πάνω από 6 δισεκατοµµύρια. Μόνο οι δαπάνες του οργανισµού
είναι πάνω από 3% του ΑΕΠ, αυτού του οργανισµού, αφήστε τα
νοσοκοµεία.

Άλλο, όµως, η δαπάνη και άλλο η δυνατότητα πληρωµών. Είναι
δύο διαφορετικά πράγµατα. Το πρόβληµα δηµιουργείται από την
αδυναµία πληρωµών της δαπάνης, αλλά τη δαπάνη την αναλαµ-
βάνει το κράτος και το ασφαλιστικό ταµείο. Άρα, µην ξανακούσω
ότι οι Έλληνες πολίτες δεν έχουν περίθαλψη. Έχουν. Το πρό-
βληµα είναι πώς θα πληρώσει ο ΕΟΠΥΥ αυτήν την περίθαλψη.

Πρέπει να σας πω από τα στοιχεία που φαίνονται µέχρι τώρα
στο επτάµηνο, οκτάµηνο όλες οι δαπάνες έχουν ξεφύγει πάνω
από το µέτρο που είχε προϋπολογιστεί. Άρα, λοιπόν, αυτή τη δα-
πάνη ποιος την εισέπραξε; Την εισέπραξαν είτε οι πολίτες ως πα-
ροχή υπηρεσιών είτε οι πάροχοι ως κέρδος.

Αλλά, πείτε µου εσείς ως υπεύθυνο κόµµα που είστε, προτεί-
νετέ µου στο σκέλος των δαπανών τα έξι και πλέον δισεκατοµ-
µύρια που είναι δαπάνες του ΕΟΠΥΥ από πού να τα κόψουµε.
Πείτε µου τώρα στη δευτερολογία σας, κόψτε τα από τις κλινι-
κές, από τα διαγνωστικά, από τους φαρµακοποιούς, από τους
γιατρούς. Πείτε µου όµως από πού να τα κόψουµε για να έχετε
και εσείς τοποθέτηση επάνω στο πώς θα µειώσουµε τις δαπάνες. 

Πείτε µου επίσης πώς θα αυξήσουµε τα έσοδα. Προτείνετε
εσείς. Πώς το φαντάζεστε; Αύξηση του κρατικού προϋπολογι-

σµού επιχορήγησης; Αύξηση των εισφορών; Αύξηση της φορο-
λογίας; Αύξηση του co-payment των ασθενών, δηλαδή της συµ-
µετοχής; Πείτε µας πώς. Ή µήπως να στέλνουµε το έλλειµµα στη
Γενική Κυβέρνηση;

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα  καταλαµβάνει ο A’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΡΑΓΑΚΗΣ)

Αλλά, ακόµη και αν µου πείτε ότι, ναι, µαζέψτε από το νοικο-
κύρεµα, πείτε µου από ποιες επαγγελµατικές τάξεις να πάρουµε
το νοικοκύρεµα, για να µην είστε έξω από την εξίσωση και να τα
βλέπετε όλα ωραία και καλά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Θέλει να κάνει µία παρέµβαση ο Πρόεδρος των Ανεξάρτητων
Ελλήνων.

Ορίστε, κύριε Πρόεδρε, έχετε το λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Πρόεδρος των Ανεξάρτητων Ελ-

λήνων): Θέλω να τονίσω ακόµη µία φορά. Είναι απαράδεκτο,
Υπουργοί να µην έρχονται να απαντούν και να µην ειδοποιούν.
Ο κ. Τσαυτάρης το κάνει επανειληµµένως και δεν είναι Κοινοβου-
λευτικός. Αυτό δεν έχει συµβεί ποτέ.

Καταθέτουµε επίκαιρες ερωτήσεις, εγκρίνονται από τη Διά-
σκεψη των Προέδρων. Αυτό προσβάλλει το Προεδρείο της Βου-
λής, το σύνολο των συνάδελφων Βουλευτών και ιδίως από µη
Κοινοβουλευτικούς, που δεν έχουν καν την ευαισθησία να ειδο-
ποιούν. 

Ο κ. Τσαυτάρης λειτουργεί ως κουµπάρος του κ. Βενιζέλου.
Δικαίωµά του. Εδώ είναι Κοινοβούλιο και έχει υποχρέωση να έρ-
χεται να απαντά. 

Θέλω να το διαβιβάσετε µέσω του Προέδρου της Βουλής,
διότι δεν είναι πλέον ανεκτό αυτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ναι, κύριε Πρόεδρε, θα
ληφθεί υπόψη η παρατήρησή σας και θα διαβιβαστεί στην Κυ-
βέρνηση.

Το λόγο έχει ο συνάδελφος, κ. Μιχαλάκης.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΙΧΑΛΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, δεν µου απαντή-

σατε στις ερωτήσεις που σας έθεσα. Οι ερωτήσεις ήταν πάρα
πολύ συγκεκριµένες και για να τις θυµηθείτε, θα σας τις επανα-
λάβω. Η δευτερολογία µου θα είναι αυτή.

Πότε θα καταβληθούν τα χρωστούµενα στους γιατρούς του
ΕΟΠΥΥ και του ΟΠΑΔ; Για τον ΟΠΑΔ θα αρθεί η περιοριστική
πρόβλεψη διετίας για την παραγραφή στα χρωστούµενα του δη-
µοσίου προς τους γιατρούς; Θα δοθεί παράταση; Πότε θα χρη-
µατοδοτηθεί ο ΕΟΠΥΥ σε επίπεδα εφάµιλλα τουλάχιστον του 1%
του ΑΕΠ;

Κάτι τελευταίο θέλω να πω, για µία περίπτωση που έχει τύχει
στο ιατρείο µου. Ασθενής έχει βάλει πρόθεση, έχει κάνει Ca µα-
στού  η γυναίκα και δεν έχει πάρει ακόµα τα λεφτά της. Και συµ-
βαίνει πολύ συχνά αυτό. Είναι ένα συχνό φαινόµενο. Και για
άλλους ασθενείς που προµηθεύονται υλικά και ο ΕΟΠΥΥ δεν τα
έχει εξοφλήσει. Γι’ αυτό το πράγµα λέω. 

Όσον αφορά το γενικότερο πολιτικό ζήτηµα για το που θα
βρούµε τα λεφτά, το θέµα είναι το εξής: Με την πολιτική που ακο-
λουθείτε, δεν πρόκειται να βρείτε τα λεφτά, διότι, οδηγείτε τη
χώρα σε συνεχόµενη ύφεση και οδηγείτε τη χώρα σε µαρασµό.
Άρα, µε την πολιτική σας όντως δεν θα βρείτε λεφτά. Αδιέξοδο
δηµιουργείτε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε.

Το λόγο έχει ο Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας, κ. Σαλµάς.
ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Για τις

προθέσεις και όλα αυτά, προφανώς προτείνετε να τα βάλουµε
στο κλειστό ενοποιηµένο νοσήλιο. Κρατώ την παρατήρησή σας
για να το σηµειώσουµε.

Όσον αφορά τώρα για τους γιατρούς του ΕΟΠΥΥ, φαντάζοµαι
ότι παρακολουθείτε τις ανακοινώσεις του Υπουργείου. Γι’ αυτό
και δεν σας απάντησα.

Αν παρακολουθούσατε, θα είχατε δει ότι προχθές κατεβλήθη-
σαν και οι επισκέψεις του Ιουνίου, όπως θα είχατε δει και ότι δε-
σµεύθηκα στον Πανελλήνιο Ιατρικό Σύλλογο πως οι επισκέψεις
των γιατρών θα πληρώνονται κάθε µήνα πριν τις 15 του µηνός.
Το τήρησα και για τον Αύγουστο και για το Σεπτέµβριο.
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Προφανώς, θα σας διαφεύγει ότι οι ανεξόφλητες οφειλές των
ασφαλιστικών µητρικών ταµείων του ΕΟΠΥΥ, του ΙΚΑ, του ΟΑΕΕ,
του ΟΠΑΔ και του ΟΓΑ προς τους γιατρούς έχουν αναληφθεί µε
νοµοθετική παρέµβαση και νόµο του κράτους πλέον από την πε-
ρασµένη άνοιξη. Έχουν προσδιοριστεί στο ύψος του 1,5 δισεκα-
τοµµυρίου και είναι µέσα στο ποσό των 6 δισεκατοµµυρίων που
θα πάρουµε από τη δόση για να δοθεί σε αυτά που χρωστάει το
ελληνικό δηµόσιο προς τρίτους. Άρα, είναι εκεί µέσα. Εκτιµούµε
ότι, επειδή θα πάνε όλα καλά, στο τέλος Οκτωβρίου µε αρχές
Νοεµβρίου θα πάρουµε και τη δόση και αυτά τα χρήµατα για να
πέσουν στην εσωτερική αγορά. Από εκεί θα πληρωθούν και οι
φαρµακοποιοί, όλοι οι πάροχοι, απ’ αυτό το 1,5 δισεκατοµµύριο.

Ως προς τη χρηµατοδότηση, το 1% του ΑΕΠ, δεν χρειάζεται
να επιµείνω. Ακουµπάει η ερώτησή σας το δηµοσιονοµικό πρό-
βληµα της χώρας. Όσον αφορά στην ύφεση που αναφερθήκατε
ότι µε την πολιτική µας φέρνουµε, δεν προλάβαµε να φέρουµε
καµµιά ύφεση µέσα στους δύο µήνες. Κάντε λίγο υποµονή του-
λάχιστον να δείτε τις πολιτικές µας αν θα αποδώσουν ή δεν θα
αποδώσουν. Μη βιάζεστε τόσο πολύ από τις πρώτες µέρες που
αναλάβαµε να µιλάτε για την ύφεση που ακόµα δεν µετρήθηκε,
σε κάθε περίπτωση.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΙΧΑΛΑΚΗΣ: Δεν αλλάξατε καθόλου, κύριε
Υπουργέ.

ΜΑΡΙΟΣ ΣΑΛΜΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ποια
είναι η ύφεση του Αυγούστου, αφού την έχετε µετρήσει; Αφού
δεν την ξέρετε.

Άρα, λοιπόν, περιµένετε. Μην έχετε τόση αγωνία. Η χώρα έχει
δυσκολίες. Θέλουµε να προσπαθήσουµε, θέλουµε ηρεµία στη
Βουλή και όλα θα πάνε καλά. Μη φέρνουµε την καταστροφή.

Αυτά, λοιπόν. Δεν νοµίζω ότι έχω αφήσει κάτι αναπάντητο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Υπουργέ.
Στο σηµείο αυτό, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προτού προ-

χωρήσουµε στην επόµενη επίκαιρη ερώτηση, θα ήθελα να θυ-
µίσω ότι η σηµερινή µέρα της 14ης Σεπτεµβρίου καθιερώθηκε
µε το ν. 2645/1998 ως Ηµέρα Εθνικής Μνήµης της Γενοκτονίας
των Ελλήνων της Μικράς Ασίας από το τουρκικό κράτος. Στις 24
Σεπτεµβρίου του 1998 οµόφωνα η Βουλή έκανε δεκτή σχετική
πρόταση νόµου, φέρνοντας στο φως µία από τις πλέον µατωµέ-
νες σελίδες της πρόσφατης ιστορίας.

Η Μικρασιατική Καταστροφή υπήρξε ίσως η µεγαλύτερη κα-
ταστροφή στην ιστορία του ελληνικού έθνους από την αρχαι-
ότητα έως σήµερα. Η γενοκτονία ήταν αποτέλεσµα µιας
συστηµατικής προσπάθειας εξόντωσης του ελληνικού στοιχείου
από την άνοιξη του 1914 µέχρι το 1923 και ο φόρος αίµατος ήταν
βαρύτατος, µε περίπου πεντακόσιες χιλιάδες νεκρούς και ενάµισι
εκατοµµύριο πρόσφυγες. Ήταν ένα προµελετηµένο έγκληµα, το
οποίο η κυβέρνηση των νεότουρκων έφερε σε πέρας µε συστη-
µατικότητα και µε αποτρόπαιες µεθόδους.

Η αναγνώριση από τη Βουλή της ηµέρας αυτής και µάλιστα,
οµόφωνα ήταν ένα ιστορικό χρέος που ικανοποίησε ένα πάγιο
αίτηµα των µικρασιατικών οργανώσεων και το οποίο συνέδεσε
τον σύγχρονο ελληνισµό µε το παρελθόν και µέσω µιας διαδικα-
σίας συλλογικής µνήµης, δηλαδή, αλήθειας. Η γενοκτονία του
µικρασιατικού ελληνισµού είναι ένα πολύ σηµαντικό µέρος της
νεώτερης ελληνικής ιστορίας. Υποχρέωση όλων µας είναι να τη
σεβόµαστε, να τη µελετάµε και να µην την ξεχνάµε.

Τιµώντας τη µνήµη των θυµάτων, µεταξύ των οποίων ήταν και
ο πατέρας της µητέρας µου και δύο αδέρφια, δεν διακατεχόµεθα
από µισαλλοδοξία έναντι των αυτουργών αυτής της γενοκτονίας.
Καλλιεργούµε σχέσεις καλής γειτονίας, εµπνεόµενοι από τις
αρχές της ειρήνης, του δικαίου και της ισότητας των λαών. Η
Εθνική Αντιπροσωπεία, τιµώντας τη µνήµη των χιλιάδων θυµάτων
της γενοκτονίας των Ελλήνων της Μικράς Ασίας, θα τηρήσει σ’
αυτό το σηµείο ενός λεπτού σιγή.

Παρακαλώ να εγερθούµε.
(Στο σηµείο αυτό, όρθιοι οι Βουλευτές τηρούν ενός λεπτού

σιγή)
Αιωνία τους η µνήµη!
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Πρόεδρος των Ανεξάρτητων Ελ-

λήνων): Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω το λόγο; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Μάλιστα. Ο Πρόεδρος
των Ανεξαρτήτων Ελλήνων θέλει να κάνει µία παρέµβαση. 

Ορίστε, έχετε το λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Πρόεδρος των Ανεξάρτητων Ελ-

λήνων): Κύριε Πρόεδρε, είναι ιδιαίτερα θλιβερό µετά την πανη-
γυρική καθιέρωση της ηµέρας µνήµης να βρισκόµαστε σήµερα
εδώ σε κενά έδρανα στη Βουλή και να µην υπάρχουν ούτε εκ-
προσωπήσεις από τα κόµµατα της συγκυβέρνησης ούτε οµιλίες
ούτε καν απόδοση φόρου τιµής –κατ’ ελάχιστον- σε αυτούς που
σφαγιάστηκαν. Εάν υποτιµούµε µόνοι µας µέρες σαν και αυτή,
τις οποίες εµείς καθιερώσαµε εδώ, σηµαίνει ότι η Ελλάδα κινδυ-
νεύει πολύ περισσότερο από όσο νοµίζουµε. 

Η καταστροφή της Σµύρνης, η σφαγή των Χριστιανών της
Σµύρνης ήταν µια γενοκτονία. Ήταν ένα γεγονός για το οποίο
δεν θα πρέπει να παραµείνουµε µόνο στην αποτίµηση φόρου
τιµής στη Βουλή των Ελλήνων, αλλά θα έπρεπε να διεκδικήσουµε
στα διεθνή fora να καθιερωθεί ως γενοκτονία, όπως την περιέ-
γραψαν τότε οι διπλωµάτες που βρέθηκαν εκεί.

Σήµερα, αν κανείς επισκεφθεί τη Σµύρνη, θα δει ότι από τον
ελληνισµό αυτής της πόλης το µόνο που έχει µείνει είναι λίγα σπί-
τια στο Καντιφέ Καλέ, στο Βελούδινο Λόφο. Θα δει ότι όλος ο
ελληνισµός και ό,τι είχαν κτίσει εκεί οι εκατό χιλιάδες Έλληνες
έχει µετατραπεί σε ένα βουνό από τσιµέντο, εκατοµµύρια τόνοι
τσιµέντο, για να θάψουν τις µνήµες, για να θάψουν το παρελθόν
ενός λαού. Αυτές είναι ενέργειες του τουρκικού λαού και της πο-
λιτικής ηγεσίας που και σήµερα τιµούν, η οποία κατέσφαξε,
βίασε, δολοφόνησε, πυρπόλησε και ουσιαστικά µετείχε σε ακόµα
µία γενοκτονία, όπως η γενοκτονία κατά των Αρµενίων, κατά των
Κούρδων σήµερα, αλλά και των άλλων λαών της Ανατολής. 

Ο Ελληνισµός του Πόντου τιµήθηκε από τη Βουλή των Ελλή-
νων. Η προσπάθεια που γίνεται για την αναγνώριση της γενοκτο-
νίας του Ποντιακού Ελληνισµού είναι µία προσπάθεια, που
έχουµε όλοι την ιερή υποχρέωση να ξεκινήσουµε. Όµως, υπο-
χρεούµεθα να τιµήσουµε στα διεθνή fora και να αναγνωριστεί και
η σφαγή του Μικρασιατικού Ελληνισµού.

Κλείνοντας, θέλω µόνο να πω ότι αυτή η σφαγή έγινε µε την
ανοχή των Μεγάλων Δυνάµεων. Όταν οι Σµυρνιοί που δεν κατά-
φεραν να µπουν στις βάρκες, κολυµπώντας έφθαναν µέχρι τα
γαλλικά πλοία, αντί να τους διασώσουν, τους κτυπούσαν και τους
πέταγαν στη θάλασσα. Ο βιασµός των γυναικών, η σφαγή των
βρεφών ήταν µπροστά στα µάτια της διεθνούς κοινότητας, η
οποία και τότε ενδιαφερόταν για τα συµφέροντά της. 

Κλείνω µε µία πολύ µικρή αναφορά στη Λοζάνη, όταν συζητή-
θηκε το θέµα της καταστροφής της Σµύρνης. Εκεί, λοιπόν, ένας
απεσταλµένος της «Standard Oil» τότε κτύπησε τη γροθιά του
στο τραπέζι και είπε «ήρθαµε εδώ για αυτές τις καταραµένες µει-
ονότητες ή να φροντίσουµε για τα συµφέροντά µας;». Και τότε
ο πρόξενος των Ηνωµένων Πολιτειών στη Σµύρνη, ένας διπλω-
µάτης που έδωσε και τεράστιο αγώνα εν συνεχεία µέσα στο Κογ-
κρέσο, για να αναγνωριστεί η σφαγή στη Σµύρνη και παράλληλα
να προστατευθούν και να επιτραπεί στους Έλληνες της Σµύρνης
να πάνε στις Ηνωµένες Πολιτείες µε τις οικογένειές τους,
έγραφε: «Μπορείς να φανταστείς πόσο σηµαντικό είναι το θέµα
του πετρελαίου, αφού οι ειδικοί λένε ότι τα εγχώρια αποθέµατα
των ΗΠΑ θα αρκέσουν είκοσι µόνο χρόνια και ολόκληρος ο πο-
λιτισµός µας εξαρτάται από αυτό, ακόµα και τα πολεµικά µας
πλοία κινούνται µε πετρέλαιο. Είµαι διατεθειµένος να παραδεχθώ
ότι χρειαζόµαστε, αλλά πιστεύω ότι µπορούσαµε να είχαµε απο-
κτήσει το µερίδιό µας µε τρόπους λιγότερο εγκληµατικούς. Το
πετρέλαιο δεν θα καίγεται καλά, όταν αναµειχθεί µε πολύ αίµα
και όταν µυρίζει έντονα από τον καπνό εκκλησιών και Αγίων Γρα-
φών που καίγονται». «Όσον αφορά τον εαυτό µου» λέει ο Χόρτον
«µια σκέψη θα µε παρηγορεί κατά το υπόλοιπο της ζωής µου και
µετά –ελπίζω- όποια µειονεκτήµατα και αν είχα, τα χέρια µου δεν
βάφτηκαν µε χριστιανικό αίµα και ποτέ δεν πρόδωσα το Χριστό
µου για τριάκοντα αργύρια». 

Λυπάµαι για την απουσία της Κυβέρνησης και των κυβερνών-
των κοµµάτων σήµερα σε αυτήν την επέτειο. Λυπάµαι για την
απουσία των Βουλευτών. Φαίνεται ότι επείσθησαν από τη λογική
του «συνωστισµού» της υποστηρίκτριας της Κυβέρνησης, της κ.
Ρεπούση. Εµείς θα είµαστε απέναντι. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε, κύριε
Πρόεδρε.

Εκ µέρους του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ ο συνάδελφος κ. Μανώλης Γλέζος
έχει το λόγο.

Ορίστε, κύριε Γλέζο, έχετε το λόγο.
ΜΑΝΩΛΗΣ ΓΛΕΖΟΣ: Αγαπητέ Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελ-

φοι, ένα έθνος δεν µπορεί να υπάρξει, αν λησµονεί την ίδια του
την ιστορία. Μου δόθηκε η ευκαιρία προχθές να τονίσω ότι αυτό
αποτυπώνεται από τη λέξη «αλήθεια». Οι αρχαίοι Έλληνες, για
να δηµιουργήσουν τη λέξη «αλήθεια», προσέθεσαν το στερητικό
«α-» µπροστά στη λέξη «λήθη»! Για να δηµιουργήσουν την αλή-
θεια! Δηλαδή, δεν µπορεί ποτέ να υπάρξει αλήθεια, αν δεν κα-
ταργηθεί η λήθη, αν πάµε να λησµονήσουµε το παρελθόν.
Συνεπώς, από πλευράς ιστορικής, από πλευράς ουσίας, κανένα
έθνος που ξεχνά την ιστορία του δεν µπορεί να επιζήσει. Η µια
πλευρά του προβλήµατος είναι αυτή.

Η δεύτερη πλευρά του προβλήµατος είναι ότι πρέπει να δούµε
τα αίτια που δηµιούργησαν όλη εκείνη την κατάσταση, που πήρε
τη µορφή εθνοκάθαρσης, δηλαδή εξαφάνισης όλου του ελληνι-
σµού από την Ιωνία, από τη Μικρά Ασία. Οι ξένοι και πάλι δηµι-
ούργησαν αυτήν την κατάσταση. Οι ξένοι οδήγησαν στην
επέµβαση της Ελλάδας στη Μικρά Ασία. Οι ξένοι, επίσης, µας
εγκατέλειψαν την τελευταία στιγµή. Επειδή και σήµερα η χώρα
βρίσκεται κάτω από οικονοµική εξάρτηση έναντι των ξένων, δεν
πρέπει να το ξεχνάµε, αν θέλουµε να µελετήσουµε σωστά την
ιστορία.

Με είχαν προσκαλέσει οι Αρµένιοι στην επέτειο της γενοκτο-
νίας των Αρµενίων από τους Τούρκους τότε τυράννους τους. Δεν
µπορείτε να φανταστείτε όχι απλώς το σεβασµό, αλλά τη λαϊκή
συµµετοχή σ’ εκείνην την εκδήλωση. Δεν έχω παραστεί σε πα-
ρόµοια εκδήλωση σ’ ολόκληρο τον κόσµο. Όλος ο λαός της Αρ-
µενίας και οι κυβερνώντες, χωρίς να προηγούνται ή να έπονται
σε ειδική «συσκευασία», αλλά µέσα στον ίδιο το λαό, πήγαιναν
να ανάψουν την πυρά της προσφοράς της θυσίας και µέσα από
το µουσείο να δουν όλες τις εικόνες της γενοκτονίας τους.

Έχουµε εµείς µουσείο της Γενοκτονίας του ελληνικού λαού
στη Σµύρνη; Έχουµε µουσείο της γενοκτονίας των Ποντίων;
Ούτε το ένα έχουµε ούτε το άλλο! Εδώ δεν έχουµε µουσείο Εθνι-
κής Αντίστασης! Πού να πάµε και σ’ αυτά τα µουσεία!

Συνεπώς, µία εκτόνωση µε λόγους που θα παρουσιαστούν στο
Κοινοβούλιο αυτό και θα γίνουν ξανά του χρόνου, δεν αρκεί.
Χρειάζεται και στα σχολεία και παντού να καταδείχνεται και να
καταφαίνεται ολόκληρο το µέγεθος αυτής της εθνοκάθαρσης
που έγινε µε την καταστροφή του ελληνισµού στη Μικρά Ασία το
1922.

Θα ήθελα, επίσης, να τονίσω µε όλες µου τις δυνάµεις, όσο
µπορώ και προσωπικά, αλλά και εκ µέρους του ΣΥΡΙΖΑ, ότι ο γεί-
τονας λαός θα παραµείνει γείτονας στους αιώνες των αιώνων.
Από το σπίτι του πατέρα σου, αν διαφωνείς µε τον πατέρα σου,
µπορείς να φύγεις. Ο πατέρας µπορεί να διώξει το παιδί του. Ένα
ζευγάρι µπορεί να χωρίσει. Από το γείτονα λαό δεν µπορείς να
χωρίσεις. Θα βρίσκεσαι συνέχεια µαζί του. 

Γι’ αυτό απευθύνω και στους Τούρκους από αυτό το Βήµα το
εξής: Τι θέλετε, να βρισκόµαστε σε αιώνια εχθρότητα µεταξύ
µας; Τι θέλετε, συνεχώς τα αεροπλάνα σας να πετούν και να αµ-
φισβητούν την ακεραιότητα της χώρας µας; Τι θέλετε, να δηµι-
ουργείτε συνεχώς προβλήµατα; 

Το πρώτο που οφείλετε να κάνετε, είναι να εφαρµόσετε τις
αποφάσεις του Οργανισµού Ηνωµένων Εθνών και να αποσυρ-
θείτε από την Κύπρο. Το δεύτερο είναι να έρθουµε σε µία επαφή,
να δούµε ποιες είναι οι διαφορές και να τις λύσουµε. Όµως οι
διαφορές δεν µπορούν να λυθούν ποτέ αν επιχειρήσουµε να σβή-
σουµε την ιστορία µας. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε συνάδελφε. 
Το λόγο έχει ο κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ως Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ αλλά και ως γιός πρόσφυγα από τη

Μικρά Ασία θα ήθελα να κάνω µία µικρή παρέµβαση, όπου θα
µου επιτρέψετε να µιλήσω από κειµένου λόγω του σεβασµού

προς την ηµέρα.
Συµπληρώνονται φέτος ενενήντα χρόνια από τη Μικρασιατική

Καταστροφή και ογδόντα οχτώ χρόνια από τον ερχοµό των τε-
λευταίων Ελλήνων της ανατολής µε βάση τη Συνθήκη της Λωζά-
νης. 

Η σκέψη όλων µας στρέφεται τούτες τις µέρες στις πέραν του
Αιγαίου αλησµόνητες πατρίδες, στους πενήντα χιλιάδες νεκρούς
και εβδοµήντα πέντε χιλιάδες τραυµατίες της Μικρασιατικής Κα-
ταστροφής, στο ενάµισι εκατοµµύριο και πλέον ξεριζωµένους
Έλληνες από τη γη των προγόνων τους και στις εξακόσιες χιλιά-
δες νεκρούς της γενοκτονίας που άφησαν πίσω. Στη νέα πορεία
που ξεκίνησαν και στον αγώνα που έδωσαν για να ριζώσουν στη
νέα πατρίδα, στη µητέρα πατρίδα, κουβαλώντας τις µνήµες, τις
παραδόσεις και τον πολιτισµό τους, µπόλιασαν τον εθνικό κορµό
µε όλα τα στοιχεία που δυνάµωσαν τη µετέπειτα πορεία της
χώρας. 

Η Ελλάδα υποδέχθηκε και δέχθηκε µέσα στις συνθήκες της
εποχής χιλιάδες πρόσφυγες της Μικράς Ασίας. Ιδιαίτερα στην
Κρήτη, στις συνοικίες του Ηρακλείου, των άλλων πόλεων και στα
χωριά της ενδοχώρας ξεκίνησαν από το µηδέν τη νέα φάση της
ζωής τους και δηµιούργησαν τα νέα τους νοικοκυριά µε άσβεστη
φλόγα για τη χαµένη αλλά ποτέ λησµονηµένη πατρίδα. 

Με τη δύναµη και το θάρρος της ελληνικής ψυχής, µε την ερ-
γατικότητά τους και την επιµονή τους αγωνίστηκαν µέσα στις αν-
τίξοες συνθήκες και δραστηριοποιήθηκαν σε όλους τους τοµείς,
την αγροτική παραγωγή, το εµπόριο, τις τέχνες, τις επιστήµες,
συµβάλλοντας αποφασιστικά στην ανάπτυξη του τόπου µας. Οι
µνήµες δεν πρέπει να ξεθωριάζουν και οι νεότεροι πρέπει να εµ-
πλουτίζουν τη γνώση τους και να διατηρούν τη µνήµη όχι µόνο
για τις εθνικές επιτυχίες και τα κατορθώµατα αλλά και για τις
εθνικές τραγωδίες ώστε να αντλούνται τα απαραίτητα ιστορικά
διδάγµατα. 

Τούτη ιδιαίτερα την κρίσιµη περίοδο, η εθνική ενότητα που
έλειψε εκείνη την εποχή και η στήριξη της δοκιµαζόµενης κοινω-
νίας είναι όροι και προϋποθέσεις για να πετύχουµε την έξοδο
από την κρίση. Δεν φταίνε πάντα µόνο οι απ’ έξω. Έχουµε και τα
δικά µας ζητήµατα. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε εµείς,

κύριε συνάδελφε. 
Το λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Δηµοκρα-

τικής Αριστεράς κ. Βασίλειος Οικονόµου. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, πραγµατικά σή-

µερα είναι µία πολύ σηµαντική ηµεροµηνία. Το ελληνικό Κοινο-
βούλιο µε την απόφασή του έδωσε την πρέπουσα σηµασία και
αξία στην υπόθεση αυτή. Νοµίζω ότι η ιστορική µνήµη είναι ένα
πολύ βασικό στοιχείο για τη διαιώνιση ενός λαού, ενός έθνους. 

Με αυτές λοιπόν τις αξίες είναι πάρα πολύ σηµαντικό η επί-
σηµη κεντρική έκφανση της ελληνικής πολιτείας να τιµάει αυτήν
τη µνήµη, η οποία πρέπει να παίζει σε πολλαπλά επίπεδα ρόλο
παιδαγωγικό, ιστορικό, ρόλο πολιτικής εκπαίδευσης και να διορ-
θώνονται τα λάθη του παρελθόντος. 

Η σηµερινή συνεδρίαση πρέπει να είναι σε αυτό το πνεύµα,
δηλαδή να ενώνει και να δίνει αυτά τα διδάγµατα τα οποία πρέπει
να τα αξιοποιήσει ο ελληνικός λαός και η ελληνική πολιτεία ώστε
να µην χάνονται ευκαιρίες στο µέλλον. Αναρωτιέµαι αυτός που
θα γυρίσει το µυαλό του πίσω ή θα διαβάσει τα ιστορικά ντοκου-
µέντα πριν ενενήντα χρόνια τι θα πει όταν δει πώς δηµιουργήθη-
καν ή πως εξελίχθηκαν αυτές οι καταστροφικές πολιτικές και
συνέπειες. 

Σήµερα εδώ στην Αίθουσα ακούσαµε πολιτικό Αρχηγό, την
ώρα που είναι παρόντες οι εκπρόσωποι των κοµµάτων, να λέει
ότι λείπουν οι εκπρόσωποι των κοµµάτων!. Απογοητευτική πα-
ρουσία, κατά την άποψή µας, όταν προσπαθεί να πλειοδοτήσει
και να δηµιουργήσει εντυπώσεις, τραβώντας από τα µαλλιά κα-
ταστάσεις και κουβέντες, οι οποίες δεν είχαν την αξία και τη ση-
µασία που θέλει να αποδώσει αυτός. Αλλά, τέλος πάντων, θα το
σταµατήσω εδώ. Καταλαβαίνω ότι δεν πρέπει σε µία τέτοια εκ-
δήλωση να πούµε παραπάνω πράγµατα, αλλά η αυτοσυγκρά-
τηση χρειάζεται για όλους.

Υπ’ αυτήν λοιπόν, την έννοια, είχαµε τότε ένα καταστροφικό
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αποτέλεσµα. Πρέπει σήµερα να πούµε και να δούµε ποιοι λόγοι
οδήγησαν σε εκείνο το αποτέλεσµα.

Φυσικά ο ξένος παράγων έπαιξε το ρόλο του. Αλλά πρέπει να
δούµε τι κάναµε και εµείς µεταξύ µας και µόνοι µας, αν µόνοι µας
βγάλαµε τα µάτια µας, διότι οι πολιτικοί της τότε εποχής άλλα
έλεγαν και άλλα έκαναν. Συγκεκριµένα διεκδίκησαν και ζήτησαν
την ηγεσία της τότε εποχής λέγοντας ότι θα φέρουνε τα παιδιά
πίσω από το µέτωπο και έφτασαν στον Σαγγάριο!! Συγκεκριµένες
πολιτικές οδήγησαν τα πράγµατα εκεί που τα οδήγησαν. 

Θα πρέπει όταν έχουµε τέτοιες επετείους, πέρα από τους κοµ-
πασµούς και τις πατριωτικές µπαρούφες, που πολλές φορές δη-
µιουργούν λάθος εντυπώσεις και λάθος προσεγγίσεις, να δούµε
τα πραγµατικά αίτια, να διδαχθούµε απ’ αυτά, για να µην επανα-
λάβουµε τα λάθη µας.

Γιατί καταστροφές σαν τον ξεριζωµό του Ελληνισµού της Μι-
κράς Ασίας –και το λέω µε την φόρτιση της ποντιακής µου κατα-
γωγής, γιατί ήταν στον ίδιο χρονικό ορίζοντα και η ποντιακή
γενοκτονία από τους Τούρκους- µπορούν να πάρουν άλλη
µορφή, άλλο δρόµο σήµερα. Δεν είναι πάντα η πολεµική σύρ-
ραξη, η οποία πρέπει να µας φοβίζει.

Γι’ αυτό, λοιπόν, η Δηµοκρατική Αριστερά σέβεται απόλυτα
αυτήν την ηµέρα και εγώ ως εκπρόσωπος του κόµµατος κάνω
αυτήν την τοποθέτηση σήµερα εδώ. Η Δηµοκρατική Αριστερά θε-
ωρεί ότι αυτές οι µέρες και αυτά τα σύµβολα πρέπει να διατη-
ρούνται όχι µόνο εδώ στην Αίθουσα, αλλά και στη µνήµη του
ελληνικού λαού, για να βγαίνουν τα καλύτερα δυνατά συµπερά-
σµατα και διδάγµατα, για να µπορέσει να προχωρήσει η πατρίδα
µας και ο λαός µας σε δρόµους που να µην οδηγούν σε τέτοιες
καταστροφές.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε.
Το λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Κοµµουνι-

στικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Σπυρίδων Χαλβατζής. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ενενήντα χρόνια από τη Μικρασιατική Καταστροφή βγαίνουν

και σήµερα σηµαντικά συµπεράσµατα για την κατάσταση την
οποία βιώνουµε. Πενήντα χιλιάδες νεκροί, εβδοµήντα πέντε χι-
λιάδες τραυµατίες, ενάµισι εκατοµµύριο περίπου πρόσφυγες,
αυτό είναι το πιο τροµερό µέρος του απολογισµού από τη συµ-
µετοχή της ελληνικής αστικής τάξης στα ιµπεριαλιστικά σχέδια
στην ευρύτερη περιοχή της εγγύς Ανατολής, µε πρόσχηµα την
προστασία των Ελλήνων της Μικράς Ασίας.

Τα πετρέλαια της Μουσούλης που επιβουλεύονταν οι νικήτριες
δυνάµεις του Πρώτου Παγκόσµιου ιµπεριαλιστικού Πολέµου, η
Αγγλία, η Γαλλία, η Ιταλία σε συνδυασµό µε το στρατηγικό
έλεγχο της περιοχής, καθώς και η προσάρτηση εδαφών από την
πλευρά της Ελλάδας για τη διεύρυνση της εσωτερικής αγοράς,
αποτέλεσαν τις αιτίες του δράµατος.

Η στρατηγική της µεγάλης ιδέας είχε χρεοκοπήσει. Ταυτό-
χρονα µε την αστική τάξη, οι ευθύνες για τη µικρασιατική τρα-
γωδία βαρύνουν εξίσου και το Λαϊκό Κόµµα και το Κόµµα των
Φιλελευθέρων, δηλαδή και τους βασιλικούς και τους αντιβασιλι-
κούς, που βύθισαν το λαό στο αίµα και τη δυστυχία.

Το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας ήταν το µοναδικό κόµµα
που αντιτάχθηκε στον άδικο πόλεµο, που προειδοποιούσε το λαό
και πάλεψε όσο µπορούσε για να αποτραπεί ο πόλεµος, αψη-
φώντας τις διώξεις. Τότε φυλακίστηκε ολόκληρη η Κεντρική Επι-
τροπή, φυλακίστηκαν και εξορίστηκαν πολλά στελέχη του
κόµµατος. Αυτή η στάση αποτελεί τίτλο τιµής για το ΚΚΕ. 

Ακόµα το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας ήταν το µοναδικό
κόµµα που στάθηκε µε ειλικρίνεια και συνέπεια στο πλευρό των
προσφύγων και αντιπάλεψε το ρατσισµό και την ξενοφοβία που
καλλιεργούνταν από πολλές πλευρές. «Η Ελλάδα δεν διαιρείται
σε ντόπιους και πρόσφυγες», έγραψε ο «ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ» στις 7
Σεπτέµβρη του 1929. «Η Ελλάδα διαιρείται σε πλούσιους και
φτωχούς, σε ανθρώπους που δεν δουλεύουν και ζουν και σε αν-
θρώπους που οληµερίς και ολονυχτίς δουλεύουν και δεν µπο-
ρούν να ζήσουν. Ο καθένας πρέπει να διαλέξει µεταξύ του
πλούσιου πρόσφυγα που συνδυάζεται µε τον πλούσιο ντόπιο και
του φτωχού πρόσφυγα, του συντρόφου του που σύντροφό του

θα έχει το φτωχό, ντόπιο εργάτη ή αγρότη». Αυτά έγραφε τότε.
Κύριε Πρόεδρε, τα διδάγµατα είναι επίκαιρα για το σήµερα.

Το ενδεχόµενο ενός ιµπεριαλιστικού πολέµου βρίσκεται µπροστά
µας. Θα είναι και πάλι πόλεµος για το µοίρασµα των αγορών και
των σφαιρών επιρροής, θα είναι πόλεµος ξανά για τα πετρέλαια,
για τα κοιτάσµατα φυσικού αερίου. 

Όπως είναι φανερό από τις εξελίξεις στο Αφγανιστάν, στο
Ιράκ, στη Λιβύη, στη Συρία, στο Ιράν και αλλού, αυτή η προοπτική
είναι πάρα πολύ επικίνδυνη. Ο ελληνικός λαός δεν έχει κανένα
συµφέρον απ’ αυτόν τον πόλεµο. Συµφέρον έχει µόνο η πλουτο-
κρατία, δηλαδή η υπεύθυνη για την καπιταλιστική κρίση, η τάξη
που κερδίζει και από τον πόλεµο και από την ειρήνη της, ενώ η
εργατική τάξη και τα φτωχά λαϊκά στρώµατα υποφέρουν και
στον πόλεµο και στην ειρήνη για τα δικά της συµφέροντα που τα
ονοµάζει συµφέροντα της πατρίδας. Να γιατί κατά την άποψη
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας η πάλη πρέπει να κατευ-
θύνεται στην αποδέσµευση της Ελλάδας από το ΝΑΤΟ και την
Ευρωπαϊκή Ένωση, στην αποµάκρυνση όλων των ξένων βάσεων,
στην επιστροφή των στρατιωτικών τµηµάτων που βρίσκονται σε
διάφορες χώρες.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε τον κύριο

συνάδελφο.
Προτού δώσω το λόγο στο σεβαστό µας Πρόεδρο κ. Κακλα-

µάνη ο οποίος ήταν από τους ένθερµους υποστηρικτές για την
καθιέρωση µε το ν. 2645/98 της ηµέρας της εθνικής µνήµης γε-
νοκτονίας, θα ήθελα να σας κάνω µία αναφορά: Το 1977, κύριε
Πρόεδρε, που ήµασταν και οι δύο Βουλευτές, είχα κάνει µία
έρευνα ανάµεσα στους τριακόσιους του Κοινοβουλίου πόσοι
είχαν ρίζες από τις αλησµόνητες πατρίδες. Από τους τριακόσι-
ους Βουλευτές του 1977, οι εκατόν είκοσι οκτώ είχαν ρίζες από
τα αλησµόνητα χώµατα, από τις πατρίδες µας.

Ορίστε, κύριε Πρόεδρε, έχετε το λόγο.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, όταν εκείνα τα

χρόνια της Προεδρίας µου στη Βουλή αποφασίζαµε οµοφώνως
να καθιερώσουµε ηµέρες µνήµης ψηφίζοντας νόµους που προ-
έβλεπαν και τα σχετικά διατάγµατα για τις διάφορες εκδηλώσεις
που θα έπρεπε να πραγµατοποιούνται για τη γενοκτονία των Αρ-
µενίων, µετά των Ποντίων και εν συνεχεία του µικρασιατικού ελ-
ληνισµού, είχα µία επιφύλαξη κατά πόσον η Βουλή θα πρέπει να
πραγµατοποιεί συζητήσεις στο πλαίσιο των διαφόρων εκδηλώ-
σεων, αφού µε τη νοµοθέτηση αυτή εξέφρασε κατά τον καλύ-
τερο τρόπο την οµόθυµη άποψη και την έκφραση ολόκληρου του
ελληνικού λαού για το σεβασµό, την ιστορική αναγνώριση αυτών
των σηµαντικών γεγονότων στη διαδροµή του έθνους µας.

Δυστυχώς κάθε φορά που γίνεται µια εκδήλωση –όπως εκείνη
η εκδήλωση που είχαµε για να τιµήσουµε την επανένωση της
Επτανήσου στον εθνικό κορµό- µελαγχολώ διότι διαπιστώνει κα-
νείς ότι αυτό που από µικρά παιδιά µαθαίνουµε, ότι δεν πρέπει
να ξεχνούµε τα λάθη µας, για να µην τα επαναλαµβάνουµε, όχι
µόνο δεν τα ξεχνούµε αλλά φαίνεται ότι δεν τα ξεχνούµε για να
τα επαναλάβουµε ακόµα χειρότερα. Έλεος! 

Δεν είναι δυνατόν σε µια εκδήλωση µνήµης, τιµής να ανασκο-
λοπίζει κανείς την ίδια την ιστορία χωρίς να έχει µάλιστα τις επι-
στηµονικές και ερευνητικές δυνατότητες, ώστε µετά λόγου
γνώσεως να αναλύει γεγονότα και να τα χαρακτηρίζει, όπως
πράγµατι συνέβησαν. Και νοµίζω ότι αν κάποιος έχει συγκεκρι-
µένη, κοσµοϊστορική  µάλιστα αντίληψη θα πρέπει να είναι πε-
ρισσότερο επιφυλακτικός. Αυτές οι εκδηλώσεις δεν είναι
εκδηλώσεις για να ανεβαίνει καθένας στο Βήµα να αναιρέσει
αυτά που ειπώθηκαν πιο πριν, είτε διαστρεβλωτικά της ιστορίας,
είτε προσβλητικά για άλλους, οι οποίοι συνευρίσκονται για την
απόδοση αυτής της τιµής. Αυτή την παρατήρησα είχα να κάνω. 

Σε µια τόσο κρίσιµη στιγµή για τη χώρα, για το έθνος, για τον
ελληνικό λαό διαπιστώνει κάποιος ότι δεν διδασκόµαστε για το
καλύτερο από τα λάθη αυτά. Φαίνεται ότι τα λάθη αυτά και ό,τι
υπέστηµεν εξ αιτίας αυτών των λαθών, των εσφαλµένων πολιτι-
κών, των διαφόρων στερεότυπων, που και τότε υπήρξαν και συ-
νεχίζονται, είµαστε έτοιµοι να τα επαναλάβουµε. 

Σας έλεγα χθες ότι η χώρα αυτή κινδυνεύει από στιγµή σε
στιγµή να καταρρεύσει. Έχουµε πρόβληµα στο εξωτερικό µας
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µέτωπο. Δεν θα το πω µε τις εκφράσεις που συνήθως ακούγονται
και εδώ και εκτός της Αιθούσης. Και όσες φορές υπέστηµεν συµ-
φορές, όχι στο εσωτερικό µέτωπο, αλλά στο εξωτερικό µέτωπο
της χώρας δεν µπορέσαµε να ανατάξουµε ούτε κατ’ ελάχιστον
τις συνέπειες αυτές στο εσωτερικό της χώρας ιδιαίτερα. Οι πρε-
σβύτεροι εδώ -έχει τα πρωτεία ο κ. Γλέζος, ακολουθώ εγώ- στο
εσωτερικό µέτωπο και τις πείνες και τις δυστυχίες, ακόµα και
τους εµφύλιους διχασµούς, µπορέσαµε να τα ξεπεράσουµε. Ό,τι
όµως απεκόπη από τον εθνικό κορµό δεν επανήλθε, κύριε Πρό-
εδρε.

Αντί να κοπτόµαστε, αντί να ανησυχούµε περισσότερο από του
να πράττουµε κάποια πράγµατα για τη Θράκη, για το Αιγαίο, αντί
να τα βάζουµε µε όλους -και πολλές φορές να έχουµε δίκιο για
πολλούς εξ αυτών- να δούµε εµείς τι κάνουµε. 

Εγώ, λοιπόν, αποτίνω πραγµατικά, όπως όλοι εδώ το αισθανό-
µαστε, φόρο τιµής και σ’ αυτούς που αγωνίστηκαν και σ’ αυτούς
που έπεσαν και σ’ αυτούς που υπέστησαν τις συµφορές. Είναι
γνωστό ότι στα έξι εκατοµµύρια πληθυσµού προστέθηκε ενάµισι
εκατοµµύριο προσφυγικού πληθυσµού, το οποίο απεδείχθη  και
το πλέον δηµιουργικό και παραγωγικό, µέσα από πολλές τραγι-
κές πραγµατικά συνθήκες, που αν είναι να τις θυµάται κανείς και
να τις µεταδίδει στους νεότερους είναι για να µαθαίνουµε ότι η
αλληλεγγύη, η συναντίληψη, η ανθρωπιά είναι που έλειψαν εκεί-
νες τις τραγικές ώρες. 

Φοβούµαι ότι αν ξαναζήσει αυτή η χώρα, αυτός ο λαός τέτοιες
συνθήκες, και πάλι οι Έλληνες την ώρα που θα βουλιάζουν, θα
αλληλοσφάζονται. Διότι αυτή είναι η ιστορία και της προ και της
κατά και της µετά τη συµφορά πορείας µας. Εν µέσω κινηµάτων,
εν µέσω ακήρυκτου εµφυλίου πέρασαν εκείνα τα γεγονότα. Πολ-
λοί όσοι τουλάχιστον γεννηθήκαµε πριν ή κατά την Κατοχή, ζή-
σαµε τον Εµφύλιο, ζήσαµε τους διχασµούς, ζήσαµε µετά τη
δικτατορία, όλο σχεδόν τον αιώνα που πέρασε, αυτός ο λαός τον
πέρασε µε πολέµους, µε διχασµούς, µε αλληλοσπαραγµούς.

Αυτά πρέπει να διδαχθούµε. Και νοµίζω ότι εκείνοι που ανα-
παύονται πλέον, τα θύµατα όλων αυτών των θυσιών, των σφα-
γών, αυτό –εάν έχουν τη δυνατότητα να επικοινωνούν αυτήν τη
στιγµή- θα ήθελαν από εµάς, να µας δουν όλους µαζί να τους τι-
µούµε, προσπαθώντας αυτήν την ώρα η χώρα να µη ζήσει τις
ίδιες στιγµές.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε, κύριε

Πρόεδρε.
Το λόγο έχει ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Νταβλού-

ρος Αθανάσιος.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΝΤΑΒΛΟΥΡΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριοι συνάδελ-

φοι, συµµεριζόµαστε απολύτως τις θέσεις και τις απόψεις που
εξέφρασε ο σεβαστός κ. Κακλαµάνης για το θέµα στο οποίο σή-
µερα γίνεται αναφορά. 

Λαός ο οποίος έχει παραδώσει στη λήθη την ιστορία του, είναι
βέβαιο ότι πορεύεται σε λάθος δρόµο. Η Μικρασιατική κατα-
στροφή και ο ξεριζωµός των εκατοµµυρίων Ελλήνων της Ιωνίας,
της περιοχής του ελληνισµού που λάµπρυνε την ιστορία µας και
την κλασική και τη µετέπειτα, οδήγησε σε αυτό το οποίο σήµερα
θα µπορούσε, αποτιµώντας την κλίµακα των εθνικών συµφορών,
να καταγράφεται σε πάρα πολύ προβεβληµένη θέση. Θα έλεγε
κανείς ότι η Μικρασιατική καταστροφή είναι η δεύτερη τραγικό-
τερη στιγµή της ιστορίας του ελληνισµού µετά των άλωση της
Πόλης.

Ήταν ωστόσο ένα χρονικό που είχε προαναγγελθεί. Και ήταν
αποτέλεσµα όλων των παραγόντων και των παραµέτρων που
έχουν να κάνουν πρωτίστως µε τη διεκδίκηση των συµφερόντων
του ξένου παράγοντα σε βάρος του τόπου µας, αλλά επιπλέον –
και κυρίως θα έλεγα- µε την έλλειψη της εθνικής συνοχής, την
ώρα που την υπαγορεύει η προάσπιση των εθνικών µας συµφε-
ρόντων, αν σκεφτούµε ότι πέντε µόλις χρόνια, αφότου η Ελλάδα,
πορευόµενη και µαχόµενη αιµορραγικά, είχε καταστεί χώρα των
τριών ηπείρων και των πέντε θαλασσών, κατέληξε στον ξεριζωµό
του συστατικού της οργανικού τµήµατος των Ελλήνων της Μι-
κρασίας. 

Αυτό κυρίως έχει να κάνει µε την κακή –για να χρησιµοποιήσω
ευµενή όρο- διαχείριση του αποτελέσµατος των γεγονότων που

είχαν προηγηθεί της Συνθήκης των Σεβρών. Και ακολούθησε ο
διχασµός, ο εθνικός διχασµός, ο οποίος ήταν συνέπεια και απο-
τέλεσµα της προσπάθειας όλων αυτών που καίτοι σύµµαχοι και
αρωγοί, απεδείχθησαν ότι επιβουλεύονταν, ως οι ασπονδότεροι
των εχθρών µας, τα εθνικά µας δίκαια. Αφήσαµε όµως εµείς ανοι-
κτή την κερκόπορτα, αφήσαµε εµείς περιθώρια να εξαντληθούµε
σε στείρες ιστορικές και πολιτικές αντιπαραθέσεις, οι οποίες µας
οδήγησαν σε αυτό το τραγικό αποτέλεσµα.

Γι’ αυτόν ακριβώς το λόγο η Μικρασιατική καταστροφή, ο κα-
θορισµός της µνήµης της οποίας ήταν η ελάχιστη υποχρέωση
απέναντι σ’ όλους αυτούς που έχασαν τη ζωή τους, που συµµε-
τείχαν σ’ αυτόν τον ανοµολόγητο Γολγοθά του ξεριζωµού και της
επανάκαµψης στον χερσαίο εθνικό ιστό, πρέπει κυρίως να απο-
τελέσει διδαχή για το µέλλον.

Πολύ σωστά επεσήµανε ο κύριος Πρόεδρος ότι τέτοιου είδους
συµπεριφορές, που διαχρονικά διέκριναν την πολιτική µας ζωή,
τελικώς σφραγίστηκαν µε ανάλογες εθνικές συµφορές και βε-
βαίως υπερθεµατίζουµε στη διαπίστωση ότι οτιδήποτε αποσπά-
στηκε από τον εθνικό µας κορµό δεν κατέστη ποτέ δυνατόν να
το ανακτήσουµε µε όποια προσπάθεια και αν κατεβλήθη.

Γι’ αυτόν ακριβώς το λόγο οφείλουµε, λαµβάνοντας υπ’ όψιν
την ιστορική διδαχή της Μικρασιατικής καταστροφής, να οµολο-
γήσουµε εκδήλωση συνοχής και πνεύµατος οµόνοιας, τουλάχι-
στον, για τα ζητήµατα εκείνα που αφορούν την εθνική µας
υπόσταση, την εθνική µας συνοχή και την προοπτική µας. Και
πρέπει να διατυπώσουµε µε πολύ κατηγορηµατικό τρόπο ότι η
καλή γειτονία και η ανάπτυξη σχέσεων αλληλεγγύης µε τους γει-
τονικούς µας λαούς, για να έχουν και να υπηρετούν διαχρονικά
την επίτευξη αυτού του σκοπού, δεν µπορεί παρά µόνο να κατα-
στεί εφικτή, εάν δηλώσουµε απερίφραστα ότι αυτά που έχουν να
κάνουν µε την προάσπιση των εθνικών µας δικαίων, δεν είναι δια-
πραγµατεύσιµα για το έθνος µας, δεν είναι διαπραγµατεύσιµα
από τον ελληνικό λαό. Η καλή γειτονία και η προοπτική δεν εξα-
σφαλίζεται µε ενδιάµεσες πολιτικές συµπεριφορές και κυρίως
δεν υπηρετείται µε αναφορές που είναι ανιστόρητες, σαν και
αυτήν που τελευταία διατυπώθηκε στα σχολικά µας συγγράµ-
µατα, ότι η καταστροφή της µικρασιατικής µας πατρίδος και ο
ξεριζωµός των εκατοµµυρίων Ελλήνων ήταν απλά ένας συνωστι-
σµός στο λιµάνι της Σµύρνης.

Αντίθετα τέτοιου είδους γεγονότα πρέπει να τοποθετούνται
στις πραγµατικές τους διαστάσεις, να µεταφέρονται και να µετα-
δίδονται ως ιστορική γνώση στη νέα γενιά, η οποία θα εµπνέεται
και θα παραδειγµατίζεται εις τρόπον, ώστε να µην επαναληφθούν
τέτοιου είδους ατοπήµατα µε καταγραφή αποτελεσµάτων τραγι-
κών για τον τόπο µας σαν και αυτό της Μικρασιατικής καταστρο-
φής.

Εµείς ως Νέα Δηµοκρατία, αποτίουµε, όπως όλες οι πτέρυγες
της ελληνικής Βουλής, φόρο τιµής σ’ όλους αυτούς που έδωσαν
τη ζωή τους, σ’ όλους αυτούς που ξεριζώθηκαν και η ενσωµά-
τωσή τους µε τον εθνικό κορµό είχε βεβαίως και τις θετικές του
συνέπειες µε τον εµπλουτισµό και της κουλτούρας και του πολι-
τισµού, κυρίως όµως της δυναµικής των Μικρασιατών Ελλήνων,
οι οποίοι προσέφεραν τα µέγιστα στην εθνική µας συνοχή και
στην εθνική µας προοπτική. Υπηρετούµε τη λογική της πολιτικής
και εθνικής συνοχής και αυτήν θα υπηρετήσουµε για το καλό του
τόπου µας.

(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε.
Το λόγο έχει ο Βουλευτής της Χρυσής Αυγής, κ. Ματθαιόπου-

λος Αρτέµιος.
ΑΡΤΕΜΙΟΣ ΜΑΤΘΑΙΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Συγκινητικά τα όσα ακούστηκαν, µερικά ιστορικά έγκυρα στοι-

χεία από µερικούς Βουλευτές. Θα σταθώ σε κάτι που είπατε,
όσον αφορά τις χαµένες πατρίδες. Γι’ εµάς δεν υπάρχουν χαµέ-
νες πατρίδες, υπάρχουν σκλαβωµένες πατρίδες…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Αλησµόνητες τις είπα.
ΑΡΤΕΜΙΟΣ ΜΑΤΘΑΙΟΠΟΥΛΟΣ: ... όπου σήµερα υπάρχει το

ελληνικό στοιχείο, το οποίο επιθυµεί να ενσωµατωθεί µε τη µη-
τέρα πατρίδα, όπως η Μικρά Ασία, όπως η Βόρειος Ήπειρος,
όπως η Κύπρος.
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Όντως και εγώ Πόντιος από την Τραπεζούντα, σας διαβεβαι-
ώνω ότι ο πόθος αυτός είναι πάρα πολύ διακαής.

Είπε ο κ. Χαλβατζής κάποια στοιχεία για τη Μικρασιατική κα-
ταστροφή. Δεν θα έρθω σε πολιτική αντιπαράθεση µαζί του.
Οφείλω όµως να αποκαταστήσω την ιστορική αλήθεια. 

Με απόφαση της ολοµέλειας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδος, είχε γραφτεί: «Όχι µόνο χαρήκαµε για την έκβαση της
εκστρατείας, αλλά την επιδιώξαµε κιόλας». Τα υπόλοιπα τα
αφήνω για το ακροατήριο.

Καταλήγω στον κ. Καµµένο, ο οποίος διερωτάται για ποιο λόγο
η Αίθουσα είναι σήµερα άδεια; Δόξα τω Θεώ, δεν υπάρχει συνω-
στισµός όπως είπε η κ. Ρεπούση στη Σµύρνη. Προφανώς η αντι-
προσωπεία των Ελλήνων που κατέθεσαν στεφάνι στον Κεµάλ
Ατατούρκ ήταν περισσότεροι απ’ όσους Βουλευτές βρίσκονται
σήµερα εδώ. 

Μιας και αναφερθήκατε στον Πρόξενο Χόρτον, κύριε Αρβανι-
τόπουλε, ως Υπουργός Παιδείας, σας καλώ να δώσετε το έξοχο
βιβλίο «Η µάστιγα της Μικράς Ασίας» στην κ. Ρεπούση, για να
µάθει ιστορία. Αν θέλετε τα έξοδα τα καλύπτω εγώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Αρκετοί συνάδελφοι µι-
κρασιατικής και ποντιακής καταγωγής έχουν ευαισθησία στο
θέµα και ήθελαν να λάβουν το λόγο. Η συζήτηση όµως πλατίασε.
Και πιστέψτε µε, δεν έχει ξαναγίνει αυτό. Κάθε φορά εκ µέρους
του Προεδρείου απλώς γινόταν η αναφορά και σε εκδήλωση µνή-
µης ενός λεπτού σιγή. 

Όπως γνωρίζετε, την Κυριακή γίνονται σε αρκετές πόλεις της
Ελλάδος και επιµνηµόσυνες δεήσεις, αλλά και καταθέσεις στεφά-
νων σε µνηµεία που αναφέρονται στη Μικρασιατική καταστροφή.
Άρα η επίσηµη εκδήλωση είναι την Κυριακή µε καταθέσεις στεφά-
νων στον Άγνωστο Στρατιώτη και µε επιµνηµόσυνο δέηση. 

Για το λόγο αυτό δεν θα δώσω το λόγο σε άλλους συναδέλ-
φους. Απλώς θα δώσω το λόγο στον Υπουργό Παιδείας στον κ.
Αρβανιτόπουλο, για να κλείσει τη συζήτηση. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Παιδείας,

Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Κύριε Πρόεδρε,
νοµίζω ότι ορθώς διακόψατε τη διαδικασία των επικαίρων ερω-
τήσεων, προκειµένου να αποτίσουµε φόρο τιµής σε αυτό το µε-
γάλο ιστορικό γεγονός της Μικρασιατικής καταστροφής. 

Φοβούµαι όµως ότι η ιστορική συζήτηση είναι µια πολύ σο-
βαρή διαδικασία, γιατί νοηµατοδοτεί –και πρέπει να νοηµατοδο-
τεί- την πορεία ενός έθνους. Πρόκειται για µια πολύ σοβαρή
διαδικασία, για να την κάνουµε σήµερα µε αποσπασµατικές δη-
λώσεις µέσα σε αυτήν την Αίθουσα. 

Ενδεχοµένως κάτι διαφορετικό θα έπρεπε να έχει σχεδιαστεί,
προκειµένου να γίνει µια συζήτηση γι’ αυτήν την ιστορική επέ-
τειο, για να µπορέσουµε να µιλήσουµε για τα συµπεράσµατα, τα
οποία πρέπει να αντλούµε, γιατί τα συµπεράσµατα από την ιστο-
ρία µας νοηµατοδοτούν την πορεία µας. Κι όπως όλοι παρεδέχ-
θησαν, κανένας λαός που ξεχνάει και δεν αντλεί συµπεράσµατα
από την ιστορία δεν µπορεί να προχωρήσει.

Απ’ όποια οπτική γωνία, όποιο ιδεολογικό πρίσµα και να χρη-
σιµοποιήσει κανείς, µπορεί να αντλήσει συµπεράσµατα γι’ αυτήν
την επέτειο. Και µπορούµε να συµφωνήσουµε ή να διαφωνή-
σουµε για τα αίτια, για τις επιδράσεις που είχε στην περαιτέρω
εξέλιξη της πορείας του έθνους µας η Μικρασιατική κατα-
στροφή.

Νοµίζω όµως ότι όλοι µπορούµε να συµφωνήσουµε ότι το ζη-
τούµενο και το κύριο µάθηµα απ’ αυτήν την καταστροφή είναι,
ότι χρειάζεται εθνική οµοψυχία. Σήµερα ιδιαίτερα από ποτέ άλ-
λοτε, αυτή η εθνική οµοψυχία είναι αναγκαία, προκειµένου να
ανακάµψουµε κι όλοι µαζί, ενώνοντας τις δυνάµεις µας, να ξεπε-
ράσουµε την κρίση, διότι φοβάµαι ότι, εάν δεν είµαστε ενωµένοι,
ο ιστορικός του µέλλοντος µπορεί να καταγράψει άλλη µια κα-
ταστροφή. 

Για εµένα προσωπικά, το µεγάλο µάθηµα απ’ αυτήν την ιστο-
ρική επέτειο είναι, ότι χρειάζεται εθνική ανάταση, χρειάζεται
εθνική ενότητα, για να µπορέσουµε να βγούµε από την κρίση. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ. Επανερχόµαστε στη συζήτηση των επικαίρων ερωτή-

σεων.
Θα συζητηθεί η πέµπτη µε αριθµό 243/11-9-2012 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Νοµού Σερρών της Χρυ-
σής Αυγής κ. Αρτέµιου Ματθαιόπουλου προς τους Υπουργούς
Παιδείας, Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού και Οικο-
νοµικών, σχετικά µε την κατάργηση των δωρεάν συγγραµµάτων
στους φοιτητές και την υποχρηµατοδότηση της τριτοβάθµιας εκ-
παίδευσης. 

ΑΡΤΕΜΙΟΣ ΜΑΤΘΑΙΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, ο χώρος της παιδείας και ιδίως η τριτοβάθµια

εκπαίδευση υφίσταται µία διαρκή υποβάθµιση τα τελευταία χρό-
νια. Η ελληνική πολιτεία επέδειξε εγκληµατική αδιαφορία απέ-
ναντι στα φλέγοντα ζητήµατα που την αφορούν, καθώς µοναδική
της µέριµνα υπήρξε η διατήρηση κοµµατικών συµφερόντων
µέσω ελεγχόµενων φοιτητικών παρατάξεων και η διαιώνιση σχέ-
σεων αδιαφάνειας µε τα ανώτατα διοικητικά όργανα των εκπαι-
δευτικών ιδρυµάτων. 

Σήµερα τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει η ελληνική παιδεία
τα είχαµε συζητήσει και στη Διαρκή Επιτροπή Μορφωτικών Υπο-
θέσεων και είναι πάρα πολλά. Σύµφωνα µε δηµοσιεύµατα του
Τύπου όµως έρχεται µία πληροφορία, την οποία ζητούµε να επι-
βεβαιώσετε ή να διαψεύσετε, ότι το Υπουργείο Παιδείας θέλει
να προβεί στην κατάργηση των δωρεάν συγγραµµάτων προς
τους σπουδαστές.

Πριν απ’ αυτό όµως, θα ήθελα να σας πω ότι όλες οι ενέργειες
του Υπουργείου Παιδείας σε αυτό το µικρό χρονικό διάστηµα
των δυόµισι µηνών, που είστε στην εξουσία, έχουν δώσει δείγ-
µατα γραφής, τα οποία µας κάνουν να υποψιαζόµαστε ότι ενδε-
χοµένως να θέλετε να στρέψετε την παιδεία προς τον ιδιωτικό
τοµέα. Και αυτό το λέω, γιατί συνεχώς υποβαθµίζετε το ρόλο της
παιδείας.

Είχαµε αναφέρει την υποβάθµιση σε επίπεδο παρεχόµενης
γνώσης, σε κτήρια, σε υλικοτεχνικές υποδοµές, στη χρηµατοδό-
τηση προσωπικού και ασφάλειας έτσι, ώστε σιγά-σιγά να µιλάµε
σήµερα, για µία παιδεία υπό πλήρη κατάρρευση, τη στιγµή που
υπάρχει µία γενικότερη οικονοµική ύφεση. Αυτή η ύφεση έχει
έρθει ως αποτέλεσµα, της πολιτικής του µνηµονίου, στην οποία
συναινέσατε και εσείς και τα άλλα δύο κόµµατα.

Εποµένως υπό το γενικότερο πλαίσιο αυτής της ύφεσης, έρ-
χεστε σήµερα να µας πείτε ότι θα καταργήσετε ένα αγαθό, για
το οποίο ο Έλληνας φορολογούµενος πληρώνει τις εισφορές
του. Επειδή δεν απαντάτε σε εµένα ως Βουλευτή, αλλά στον ελ-
ληνικό λαό που αγωνιά για τον ίδιο και για το µέλλον των παιδιών
του, θα θέλαµε να δώσετε µία σαφή διευκρινιστική απάντηση,
εάν επιβεβαιώνετε αυτήν την πληροφορία και αν ναι, για ποιους
λόγους προβαίνετε σε ένα τόσο προκλητικό µέτρο. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε.
Το λόγο έχει ο Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων, Πολι-

τισµού και Αθλητισµού, κ. Κωνσταντίνος Αρβανιτόπουλος για
τρία λεπτά.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Παιδείας,
Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, από την πρώτη στιγµή που ανα-
λάβαµε την ευθύνη του Υπουργείου, όπως κατέστη σαφές και
από τις προγραµµατικές µας δηλώσεις, ο στόχος µας ήταν και
παραµένει η αναβάθµιση του εκπαιδευτικού συστήµατος και της
δηµόσιας παιδείας. Γι’ αυτό προχωράµε σε µία σειρά από µεταρ-
ρυθµίσεις, για να µπορέσουµε να υλοποιήσουµε αυτόν το στόχο,
γιατί πιστεύω και η Κυβέρνηση πιστεύει ότι δεν µπορεί να έρθει
η οριστική ανάκαµψη της χώρας, εάν δεν έχουµε προηγουµένως
την αναγέννηση του εκπαιδευτικού συστήµατος.

Όσον αφορά το σκέλος της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης στο
οποίο αναφερθήκατε, θα ήθελα να σας πω ότι η µοναδική µας
µέριµνα είναι να αναβαθµίσουµε και να ισχυροποιήσουµε το ελ-
ληνικό δηµόσιο πανεπιστήµιο. Και αυτό το κάνουµε µέσα από µία
σειρά πολιτικών. 

Κατ’ αρχάς, πριν από έναν περίπου µήνα, φέραµε ρυθµίσεις,
προκειµένου να διασφαλίσουµε την εφαρµογή του νόµου για τα
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Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα και όσον αφορά το διοικητικό
τους σκέλος. Το προηγούµενο διάστηµα, στείλαµε εγκύκλιο µε
έναν οδικό χάρτη, µε συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα, προκειµέ-
νου τα πανεπιστήµια να προχωρήσουν στην εκλογή των συµβου-
λίων και έτσι να εφαρµοστεί πλήρως ο νόµος και κατά το σκέλος
που αφορά τη διοίκηση των συµβουλίων στα πανεπιστήµια. Ήδη
τα ιδρύµατα σιγά-σιγά έχουν ξεκινήσει τις διαδικασίες προς
αυτήν την κατεύθυνση.

Το ζήτηµα που αναφέρατε και εγώ θα συµφωνήσω µαζί σας,
ότι δηλαδή µέσα από µία σειρά διαδικασιών είχαµε τον εκφυλι-
σµό της πολιτικής συµµετοχής των φοιτητών σε µία διαδικασία
συναλλαγής, αυτό θεραπεύτηκε από το νόµο και αυτό το γνωρί-
ζετε.

Ως προς το δεύτερο σκέλος, που αφορά την αναβάθµιση του
εκπαιδευτικού συστήµατος και των ιδρυµάτων, αυτό έχει να κάνει
µε τον εξορθολογισµό του ακαδηµαϊκού χάρτη της χώρας. Γνω-
ρίζετε ότι τα τελευταία χρόνια, το µοντέλο ανάπτυξης που ακο-
λουθήθηκε για την ανάπτυξη των ιδρυµάτων ήταν τελείως
στρεβλό και φθάσαµε σήµερα µια χώρα έντεκα εκατοµµυρίων να
έχει σαράντα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα και περίπου τε-
τρακόσια ογδόντα πέντε τµήµατα. 

Αυτό δεν λογοδοτεί και δεν λογοδοτούσε ούτε σε ακαδηµαϊκά
ούτε σε αναπτυξιακά κριτήρια. Γνωρίζουµε όλοι πώς έγινε. Πε-
ρίπου κάθε χωριό έχει τµήµα ΤΕΙ και κάθε πόλη τµήµα ΑΕΙ. Αυτή
η πραγµατικότητα δεν µπορεί να συνεχίσει να υπάρχει. Πρέπει
να την εξορθολογήσουµε. 

Γι’ αυτό λοιπόν έχω στείλει ήδη προς τον Πρόεδρο της Βουλής
επιστολή, που του ζητώ να περάσει από την Επιτροπή Μορφωτι-
κών Υποθέσεων η πρόταση που κάνουµε για τον πρόεδρο της
ΑΔΙΠ, προκειµένου η ΑΔΙΠ να προχωρήσει σε αυτό το οποίο
έχουµε προαναγγείλει, δηλαδή τη µελέτη για τη θέσπιση κριτη-
ρίων ακαδηµαϊκών, αναπτυξιακών, οικονοµικών, κοινωνικών
ούτως, ώστε να αρχίσουµε το διάλογο για τον εξορθολογισµό
του ακαδηµαϊκού χάρτη της χώρας. 

Το ζήτηµα που µας απασχολεί επίσης είναι η ανάπτυξη των
κοινωνικών υποδοµών, που αφορούν τη φοιτητική µέριµνα. Παρά
το γεγονός ότι βρισκόµαστε εν µέσω µιας δεινής οικονοµικής κρί-
σης, αντιλαµβανόµεθα, όπως όλοι, ότι αυτή η κρίση έχει πλήξει
κυρίως τους νέους και τις νέες, τους εκπαιδευτικούς και επίσης
την ελληνική οικογένεια που πρέπει να σηκώσει το βάρος των
σπουδών των παιδιών της. 

Εξοικονοµώντας πόρους µέσα από τον εξορθολογισµό των
λειτουργικών δαπανών, µπορέσαµε χθες να εξαγγείλουµε την
αύξηση των δικαιούχων φοιτητών και σπουδαστών δωρεάν σίτι-
σης από πενήντα επτά χιλιάδες σε εβδοµήντα χιλιάδες και επίσης
την αύξηση των κλινών των εστιών κατά επτακόσιους. Αντιλαµ-
βάνοµαι ότι µπορεί εύκολα να πει κανείς ότι αυτό δεν αρκεί.
Πράγµατι, αλλά η πολιτεία έστω και σε αυτήν τη δεινή κρίση,
έστω και σε αυτήν τη δοκιµασία που περνάµε, προσπαθεί να συν-
δράµει τις οικογένειες και τους σπουδαστές, καθώς και τους εκ-
παιδευτικούς ούτως, ώστε να επιτελέσουν το έργο τους. 

Το λέω αυτό, γιατί και οι εκπαιδευτικοί στη συντριπτική τους
πλειοψηφία, επιτελούν ένα λειτούργηµα κρίσιµο για την πορεία
του έθνους και της κοινωνίας µας και το κάνουν µε πενιχρά µέσα.
Έχουν υποστεί περικοπές µισθών και πρέπει και η πολιτεία να
τους στηρίξει. Και αυτό κάνουµε µέσα στο πλαίσιο του δυνατού.
Θα συνεχίσουµε να το κάνουµε.

Ήδη για τους εκπαιδευτικούς πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθ-
µιας εκπαίδευσης, τους αναπληρωτές που υπηρετούν µακριά
από το σπίτι τους και την οικογένειά τους, µεριµνήσαµε, ώστε να
υπάρχει δωρεάν σίτιση. Κοιτάζουµε και µια σειρά από άλλα
µέτρα, τα οποία θα µπορέσουν να τους συνδράµουν στο έργο
τους  µέσα σ’ αυτήν την κρίση και µέσα σ’ αυτήν την οικονοµική
δυσπραγία που όλοι περνάµε.

Άρα η δική µας µέριµνα είναι να θωρακίσουµε τη δηµόσια παι-
δεία, ώστε να µην υποστεί τις συνέπειες αυτής της κρίσης και
αυτό το δηµόσιο αγαθό που λέγεται παιδεία και γνώση να µείνει
στο απυρόβλητο, να µην  υποβαθµιστεί. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού.)

Θα συνεχίσω στη δευτερολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ. 

Ο συνάδελφος κ. Ματθαιόπουλος έχει το λόγο για τρία λεπτά.
ΑΡΤΕΜΙΟΣ ΜΑΤΘΑΙΟΠΟΥΛΟΣ: Ξεκινώ από την τελευταία το-

ποθέτησή σας, σχετικά µε την οικονοµική ύφεση. Είχαµε συζη-
τήσει στο νοµοσχέδιο που προτείνατε στη Βουλή, σχετικά µε
τους τρόπους χρηµατοδότησης των εκπαιδευτικών ιδρυµάτων.
Μάλιστα εγώ ο ίδιος σας είχα ρωτήσει –το θυµάµαι πάρα πολύ
καλά αυτό- εάν το Υπουργείο Οικονοµικών σάς δίνει τις εγγυή-
σεις του, ότι πράγµατι η εύρυθµη λειτουργία των εκπαιδευτικών
ιδρυµάτων δεν θα επηρεαστεί από την οικονοµική κρίση και   µου
είχατε απαντήσει ότι «πράγµατι, ναι, το Υπουργείο Οικονοµικών
είναι θετικό προς αυτήν την κατεύθυνση, θα δώσει κάποιες εγ-
γυήσεις, ψηφίστε το νοµοσχέδιο, γιατί δεν µπορούµε να λειτουρ-
γήσουµε διαφορετικά».

Απ’ ό,τι αντιλαµβάνοµαι, κύριε Πρόεδρε και κύριε Υπουργέ,
όλα τα ερωτήµατα Βουλευτών πρέπει να απευθύνονται στο
Υπουργείο Οικονοµικών. Οποιοδήποτε ερώτηµα θέτουµε πάν-
τοτε, παίρνουµε την ίδια απάντηση. Δεν έχουµε κονδύλια για το
ένα, δεν έχουµε κονδύλια για το άλλο. Για την παιδεία συγκεκρι-
µένα, έρχεστε και µου λέτε ως Υπουργός, ότι δεν µπορούµε να
βρούµε χρήµατα. Είναι σαν να οµολογείτε ότι δεν γίνεται σωστή
διαχείριση των κονδυλίων. 

Ξαναρωτάω: Ο Έλληνας φορολογούµενος δεν πληρώνει φό-
ρους, για να έχει το δηµόσιο δωρεάν αγαθό της παιδείας; Η
απάντηση είναι ναι. Πώς γίνεται η διαχείριση των χρηµάτων και
πού πηγαίνουν αυτά τα χρήµατα; Ουδείς γνωρίζει. Εποµένως την
επόµενη ερώτηση καλά θα ήταν να την καταθέσω στον Υπουργό
Οικονοµικών.

Εις ό,τι αφορά όµως τις χρηµατοδοτήσεις και τα κονδύλια, θα
ήθελα να σας πω, µιας και είστε πανεπιστηµιακός, αν δεν κάνω
λάθος, ότι το θέµα αυτό είναι πάρα πολύ λεπτό. Το Υπουργείο
Πολιτισµού πριν περίπου δύο µε τρεις εβδοµάδες, αν δεν κάνω
λάθος, ξόδεψε ένα εκατοµµύριο ευρώ από την τσέπη τού ελλη-
νικού λαού, για να φτιάξει η κ. Κιτσοπούλου ένα πορνογράφηµα
και γνωρίζετε πολύ καλά το θέµα του «δηµιουργήµατος». Τα αν-
τίστοιχα φεστιβάλ ντοκιµαντέρ, τα οποία διεξάγονται κάθε χρόνο
στην Ελλάδα και τα οποία χρηµατοδοτούνται από το ελληνικό
δηµόσιο, προβαίνουν σε αντίστοιχες πράξεις, φτιάχνουν «δηµι-
ουργήµατα» από άτοµα, τα οποία είναι αµφιβόλου ψυχικής ισορ-
ροπίας και ηθικής υπόστασης. 

Και µιλάµε για λεφτά εκατοµµυρίων ευρώ. Γιατί δεν κάνετε πε-
ρικοπές στα λεφτά αυτά, για να τα επενδύσετε στα πανεπιστή-
µια; Το ερώτηµα αυτό είναι εύλογο.

Επίσης, θα ήθελα να σας πω ότι δεν είναι µόνο η χρηµατική
διαχείριση. Είναι ο τρόπος, µε τον οποίον αντιµετωπίζετε τα
πράγµατα. Το νοµοσχέδιο που φέρατε στη Βουλή πριν από ενά-
µιση µήνα, το οποίο συζητήσαµε και υπερψηφίστηκε –εµείς το
καταψηφίσαµε για λόγους που έχουµε εξηγήσει πολλές φορές-
δεν προέβλεπε τίποτε το ουσιαστικό για την παιδεία. Και να σας
πω κάτι; Πράγµατι, φέρατε ένα νοµοσχέδιο, το οποίο θωρακίζει,
για παράδειγµα, τους πρυτάνεις και τους αντιπρυτάνεις, τα διοι-
κητικά όργανα των πανεπιστηµίων. Θέλετε να σας πω τι έγινε την
αµέσως εποµένη του νοµοσχεδίου; Ο κ. Μυλόπουλος του «κυ-
ρίου ΣΥΡΙΖΑ» ξόδεψε για µία τουαλέτα 30.000 ευρώ.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν είναι ο Μυλόπουλος του
ΣΥΡΙΖΑ.

ΑΡΤΕΜΙΟΣ ΜΑΤΘΑΙΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν είναι; Εντάξει, θα το
δούµε. 

Από όπου και αν είναι, δεν έχει σηµασία. Εγώ δεν το θέτω κοµ-
µατικά. Το θέµα, όµως, είναι πρακτικό. Τριάντα χιλιάδες ευρώ
για µία τουαλέτα, τη στιγµή που στο ίδιο πανεπιστήµιο –στο Αρι-
στοτέλειο συγκεκριµένα- όλα τα εργαστήρια έχουν κλείσει, γιατί
οι πρυτάνεις δεν έχουν πληρώσει τη ΔΕΗ. Δεν είχαν λεφτά για
να πληρώσουν το ρεύµα αλλά είχαν 30.000 ευρώ για τον κ. Μυ-
λόπουλο, για τον οποίον, αν εσείς δεν θέλετε να σκεφθείτε σο-
βαρά αυτά που σας λέω, µπορεί ο κ. Μυλόπουλος να έχει όλη
την πολυτέλεια και το χρόνο πάνω στην τουαλέτα του να σκεφθεί
τα όσα συζητήσαµε. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
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το λόγο για τρία λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Παιδείας,

Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Κύριε συνάδελφε, νοµίζω ότι συγχέετε ορισµένα πράγµατα.
Εµείς τον περασµένο µήνα φέραµε ορισµένες ρυθµίσεις, οι
οποίες θα οδηγούσαν στην πλήρη εφαρµογή του ν.4009, ο
οποίος είναι µία µεγάλη µεταρρύθµιση για την τριτοβάθµια εκ-
παίδευση και ο οποίος είχε ψηφιστεί…

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΣ: Έχει ταχθεί εναντίον του όλη
η πανεπιστηµιακή κοινότητα.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Παιδείας,
Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Σας παρακαλώ.
Αν θέλετε, να υποβάλετε ερώτηση.

Αυτός ο νόµος είχε ψηφιστεί από τη συντριπτική πλειοψηφία
της Βουλής. Συνεπώς, όταν κάνετε κριτική για τις ρυθµίσεις που
φέραµε τον προηγούµενο µήνα, να έχετε πλήρη επίγνωση του τι
φέραµε τον προηγούµενο µήνα.

Λέτε ότι δεν κάνουµε κάτι σηµαντικό για την παιδεία. Το προ-
ηγούµενο νοµοσχέδιο αφορούσε ρυθµίσεις για να εφαρµοστεί ο
νόµος και κάποιες αλλαγές στο νόµο, οι οποίες, κατά την άποψή
µας, ήταν αναγκαίες. Ένα το κρατούµενο.

Όσον αφορά τώρα τις αλλαγές στην παιδεία: Έχουµε εξαγ-
γείλει την αξιολόγηση, η οποία ήδη είναι σε διαδικασία. Υπάρχει
µία επιτροπή, η οποία θα καταθέσει πόρισµα. Και υπάρχει ένα
ερωτηµατολόγιο για τους εκπαιδευτικούς, γιατί θέλουµε τη συµ-
µετοχή τους. Και µέσα στον Οκτώβριο θα υπάρξει προεδρικό
διάταγµα. Η αξιολόγηση του εκπαιδευτικού συστήµατος εν συ-
νόλω -δοµών, διαδικασιών και εκπαιδευτικών- κάτι το οποίο είχε
να γίνει αρκετές δεκαετίες. Επίσης, θα φέρουµε το νοµοσχέδιο
για το λύκειο και το τεχνολογικό λύκειο µέσα στο φθινόπωρο,
καθώς και µια σειρά από άλλες αλλαγές, που αφορούν τη βελ-
τίωση του εκπαιδευτικού συστήµατος. Άρα, µην εξαντλείτε τη
θέαση των πραγµάτων στις ρυθµίσεις του περασµένου µηνός.
Οι αλλαγές, για τις οποίες έχουµε δεσµευθεί στις προγραµµατι-
κές δηλώσεις, θα γίνουν.

Όσον αφορά το θέµα των δαπανών, όσον αφορά το θέµα της
χρηστής διαχείρισης του δηµόσιου χρήµατος να σας πω ότι
εµείς έχουµε δεσµευθεί ως πολιτική ηγεσία ότι θα υπάρχει έλεγ-
χος και για το τελευταίο ευρώ.

Αναφερθήκατε στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο. Αυτήν τη
στιγµή είναι σε εξέλιξη έρευνα που διεξάγει ο εισαγγελέας και
αναµένουµε τα πορίσµατα. Εµείς δεν µπορούµε ούτε να παρέµ-
βουµε ούτε να προδικάσουµε τον έλεγχο της δικαιοσύνης. Αλλά
έλεγχος υπάρχει. Και θα υπάρξει µέχρι το τελευταίο ευρώ.

ΑΡΤΕΜΙΟΣ ΜΑΤΘΑΙΟΠΟΥΛΟΣ: Να υπάρξει και τιµωρία.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Παιδείας,

Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Εάν υπάρξει αδί-
κηµα και στοιχειοθετηθεί αδίκηµα, βεβαίως θα υπάρξει και τιµω-
ρία.

Όσον αφορά τώρα τις λειτουργικές δαπάνες: Για τα ανώτατα
εκπαιδευτικά ιδρύµατα για το 2012 έχουν προϋπολογιστεί
147.865.000 ευρώ. Για τα ΤΕΙ έχουν προϋπολογιστεί 48.727.000
ευρώ. Για τη σίτιση των σπουδαστών και των φοιτητών το 2010
δαπανήθηκαν περίπου 45.700.000 ευρώ, το 2011 δαπανήθηκαν
44.000.000 ευρώ. Φέτος έχουµε ανέβει στα 51.000.000 ευρώ,
ακριβώς γιατί υπάρχει αυτή η κοινωνική ανάγκη και η πολιτεία
πρέπει να ανταποκριθεί.

Στο θέµα των συγγραµµάτων, γιατί δεν θέλω να το αφήσω
αναπάντητο: Πρέπει να πω ότι, παρ’ ό, τι η εφαρµογή «ΕΥΔΟ-
ΞΟΣ» περιόρισε τη σπατάλη, το κόστος παραµένει υψηλό.

Πρέπει να δούµε ότι για διακόσιες τριάντα χιλιάδες περίπου
φοιτητές και σπουδαστές, µοιράζονται δύο εκατοµµύρια τριακό-
σιες πενήντα χιλιάδες συγγράµµατα τα οποία στοιχίζουν 55 εκα-
τοµµύρια ευρώ στον Έλληνα φορολογούµενο. Αυτό το οποίο
εµείς κοιτάζουµε να κάνουµε είναι να εξορθολογίσουµε όλον
αυτόν το θεσµό των συγγραµµάτων, ούτως ώστε ο Έλληνας φο-
ρολογούµενος να έχει πραγµατικά δωρεάν παιδεία.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Θα ήθελα να ανακοι-

νώσω στο Σώµα ότι η Ειδική Μόνιµη Επιτροπή Κοινοβουλευτικής

Δεοντολογίας καταθέτει τις εκθέσεις της στις αιτήσεις της εισαγ-
γελικής αρχής για τη χορήγηση άδειας άσκησης ποινικής δίωξης
κατά Βουλευτών. 

Εισερχόµαστε στην έκτη µε αριθµό 239/11-9-2012 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Νοµού Αττικής της Δη-
µοκρατικής Αριστεράς κ. Βασιλείου Οικονόµου προς τον
Υπουργό Εθνικής Άµυνας, σχετικά µε τη λήψη µέτρων αναβάθ-
µισης του Ναυστάθµου Σαλαµίνας. 

Έχετε το λόγο, κύριε Οικονόµου.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, σε συνέχεια και

της προηγούµενης οµιλίας µου στην εκδήλωση στην οποία λά-
βαµε το λόγο και η κάθε πτέρυγα είπε την άποψή της, όλοι νο-
µίζω θα συµφωνήσουµε ότι για να µπορεί να σταθεί ένα έθνος
και µία χώρα όρθια, χρειάζεται αξιόµαχες Ένοπλες Δυνάµεις, οι
οποίες σε επίπεδο προσωπικού αλλά και τεχνικών υποδοµών και
εξοπλισµού µπορούν να παίξουν το ρόλο που καλούνται από τον
όρκο τους στην πατρίδα.

Η ερώτηση που καταθέτω σήµερα στον Υπουργό αφορά το
Ναύσταθµο της Σαλαµίνας. Όπως γνωρίζετε κι εσείς πολύ καλά
–καλύτερα από εµένα θα έλεγα λόγω και της καταγωγής σας,
αλλά και της πολιτικής σας δραστηριότητας στον Πειραιά εν
γένει- ο Ναύσταθµος της Σαλαµίνας είναι δηµόσιες εγκαταστά-
σεις, οι οποίες µπορούν και δίνουν τη δυνατότητα στον ελληνικό
στόλο, στο ελληνικό Πολεµικό Ναυτικό να κάνει τις επιδιορθώ-
σεις του και να µπορεί να ανταπεξέλθει στα τεχνικά ζητήµατα
που ανακύπτουν. 

Κύριε Υπουργέ, υπάρχουν πληροφορίες για θέµατα που αφο-
ρούν τα πολεµικά µας πλοία, δηλαδή, σε σχέση µε το πόσο αξιό-
µαχα είναι και πώς γίνεται η αναπλήρωση προβληµάτων και
βλαβών. Το πώς µπορεί να γίνει αυτή η αναπλήρωση, πώς καθί-
στανται τα πολεµικά πλοία αξιόµαχα και στην αιχµή του αµυντι-
κού δόρατος και µπορούν να παίξουν το ρόλο που καλούνται,
είναι ένα µεγάλο ζήτηµα που αφορά τη ναυπηγική βιοµηχανία ή
εν πάση περιπτώσει, τις εγκαταστάσεις που µπορούν να υποστη-
ρίξουν αυτό το όπλο. 

Ο ναύσταθµος, φοβούµαστε ότι δεν έχει παίξει αυτόν το ρόλο.
Θα αναφέρω τέσσερα συγκεκριµένα γεγονότα και θα µιλήσω και
στη δευτερολογία µου. Θα σας δώσω την ευκαιρία για να πείτε
την άποψή σας. Μιλάµε για τα ZUBR. Μάλιστα, στο «ΚΕΡΚΥΡΑ»
είχαµε προβλήµατα καταστροφής από πυρκαγιά. Είναι, όµως, και
άλλα δύο τα οποία αυτή τη στιγµή δεν είναι λειτουργικά ικανά.
Σας θέτω το ζήτηµα της πυραυλάκατου «ΜΥΚΟΝΙΟΣ», η οποία
είναι παροπλισµένη τόσο καιρό. Γιατί δεν αξιοποιούµε τις εγκα-
ταστάσεις του ναυστάθµου; Σας θέτω το θέµα των υδρογόνων
για την αναβάθµιση των υποβρυχίων. Πάµε και προσφεύγουµε
σε γερµανικές εταιρείες την ώρα που έχουµε τέτοιες εγκαταστά-
σεις στα χέρια µας. Σας θέτω και το θέµα των δεξαµενών του
ναυστάθµου. Θα γίνει µια παγκόσµια πρωτοτυπία. Είναι προβλη-
µατική η κατάσταση και θα έχουµε ναύσταθµο µε υποδοµές τε-
ραστίων δυνατοτήτων και εκατοµµυρίων ευρώ και δεν θα
µπορούµε να κάνουµε την παραµικρή παρέµβαση στο στόλο.

Θέλω να ακούσω την άποψή σας και θα επανέλθω. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε.
Το λόγο έχει ο Υφυπουργός Εθνικής Άµυνας κ. Δηµήτριος

Ελευσινιώτης.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΕΛΕΥΣΙΝΙΩΤΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Κύριε Πρόεδρε, σας ευχαριστώ πολύ.
Κύριοι Βουλευτές, θα πρέπει να ξεκινήσω να πω δυο λόγια για

το ναύσταθµο, µιας που ετέθη ο όρος του Ναυστάθµου Σαλαµί-
νος. Κατ’ αρχάς, όπως γνωρίζετε, έχουµε τρεις ναυστάθµους, οι
οποίοι βοηθούν τα πολεµικά µας πλοία να είναι αξιόµαχα. Ο ένας
είναι ο Ναύσταθµος Σαλαµίνας, ο δεύτερος είναι ο Ναύσταθµος
Κρήτης κι έχουµε και την Επισκευαστική Βάση της Λέρου. 

Θα ήθελα στο σηµείο αυτό να τονίσω ότι η γενική λειτουργία
του ναυστάθµου και η δυνατότητα αναβάθµισής του αποτελεί
έναν συνεχή στόχο του Πολεµικού Ναυτικού, αφ’ ης στιγµής
έχουµε πολεµικά πλοία που εκσυγχρονίζονται συνεχώς και κατά
καιρούς έχουµε αφίξεις νέων πλοίων, νέας τεχνολογίας. 

Ως εκ τούτου σηµαντική παράµετρος για το Πολεµικό Ναυτικό
είναι να εκσυγχρονίζει µε γνώσεις και το προσωπικό του, δηλαδή
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να πηγαίνουν σχολείο ή µέσα στα follow support να υπάρχει
µέρος εκπαιδεύσεως, ακόµα και για τις συσκευές που κατά και-
ρούς µπαίνουν στα πολεµικά πλοία για την αναβάθµισή τους.

Έτσι, λοιπόν, ο ναύσταθµος βρίσκεται σε µια συνεχή, θα
έλεγα, εγρήγορση εκσυγχρονισµού. Υπάρχουν γεγονότα που
άλλες φορές φαίνονται, µε τις αφίξεις, παραδείγµατος χάριν, των
φρεγατών, των αεροστροβίλων κ.λπ. και άλλες φορές που αυτό
δεν φαίνεται, όταν δηλαδή πρόκειται για απλές συσκευές που
αναβαθµίζονται και αλλάζουν. Όµως, όταν αλλάζει µια συσκευή,
πρέπει να αλλάξουν και οι γνώσεις του προσωπικού πηγαίνοντας
στη νέα θεώρηση, στη νέα λειτουργία και στη νέα απόδοση των
συσκευών. Έτσι, λοιπόν, ο ναύσταθµος συνεχώς αναβαθµίζεται. 

Θα µου επιτρέψετε να πω δυο λόγια γι’ αυτά που θέσατε ως
τέσσερα σηµαντικά ζητήµατα. 

Το αερόστρωµνο «ΚΕΡΚΥΡΑ» έχει ήδη αναληφθεί από το Πο-
λεµικό Ναυτικό, να κάνει εκείνο από µόνο του την επισκευή και
να το αποδώσει αξιόµαχο πίσω στο στόλο. 

Όσον αφορά το «ΜΥΚΟΝΙΟΣ», υπάρχουν δύο αποφάσεις του
Ανώτατου Ναυτικού Συµβουλίου για την αποκατάσταση των ζη-
µιών. Ήδη οι κύριες µηχανές έχουν βγει από το πλοίο, µε σκοπό
να φτιαχτούν στα συνεργεία και να επανατοποθετηθούν. 

Ως προς το υδρογόνο, όντως έχετε δίκιο, το αγοράζουµε από
το εξωτερικό, πλην όµως σκεφτείτε ότι αυτή τη στιγµή έχουµε
ένα µόνο υποβρύχιο. Δεν είναι καθόλου cost effective, δεν είναι
αποδοτικό ως προς το κόστος να κατασκευάσουµε ή να δηµι-
ουργήσουµε µια βιοτεχνία εκτός Πολεµικού Ναυτικού. Όταν
αφιχθούν τα τρία υποβρύχια, που αυτή τη στιγµή βρίσκονται στο
Σκαραµαγκά, οπωσδήποτε µετά θα είναι και cost effective και το
Πολεµικό Ναυτικό ήδη το έχει στα σχέδιά του για να το προωθή-
σει. 

Τέλος, ως προς το εδώ και περίπου δύο χρόνια υπάρχον θέµα
των δεξαµενών του Ναυτικού –και θα οµολογήσω ότι ξεκίνησε
από την εποχή που ήµουν Αρχηγός Ναυτικού, το είχαµε περάσει
και από τη Βουλή των Ελλήνων- γνωρίζετε ότι τα Ναυπηγεία Σκα-
ραµαγκά έκαναν κάποια ένσταση, εκδικάστηκε η υπόθεση και
αυτή τη στιγµή είναι να συνεχιστεί το πρόγραµµα και να δοθούν
στα Ναυπηγεία Νεωρίου στη Σύρο. 

Κύριε Πρόεδρε, κύριε Βουλευτά, αυτά είχα να σας απαντήσω.
Αν έχετε κάποια ερώτηση, στη δευτερολογία θα υπεισέλθω σε
περισσότερες λεπτοµέρειες. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ. 
Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε το λόγο για τρία λεπτά. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Χάρηκα πολύ που είδα τον

Υπουργό, ο οποίος ήλθε εδώ να απαντήσει, γιατί ως παλαιός Αρ-
χηγός του Ναυτικού είναι και ειδήµων και γνωρίζει τα θέµατα από
πρώτο χέρι και πραγµατικά ένας παλιός ναύαρχος, ο οποίος έχει
ζήσει τα πράγµατα και τα προβλήµατα και τη λειτουργία του
Ναυτικού, µπορεί να δώσει µια διαφωτιστική απάντηση στο Κοι-
νοβούλιο και κατ’ επέκταση στον ελληνικό λαό για θέµατα, τα
οποία τον απασχολούν. 

Ίσως αναρωτηθείτε: απασχολεί τον ελληνικό λαό το πώς θα
είναι ο Ναύσταθµος στη Σαλαµίνα; Νοµίζω πως τον απασχολεί,
γιατί είναι περιουσία του ελληνικού λαού. Είναι δηµόσιες εγκα-
ταστάσεις. Είναι οι δυνατότητες που έχει η πατρίδα µας να παίξει
το ρόλο της υποστηρίζοντας και µη σπαταλώντας εκατοµµύρια
ή δισεκατοµµύρια ευρώ προς τρίτες χώρες, αξιοποιώντας τη
δική της περιουσία, τις δικές της υποδοµές, το δικό της προσω-
πικό. 

Κύριε  Υπουργέ, φυσικά άκουσα µε πολύ ενδιαφέρον αυτά που
είπατε. Είναι σίγουρο ότι µε ικανοποιούν οι απαντήσεις σας σε
σχέση και µε το ZUBR για το οποίο έχει δροµολογηθεί η εξέλιξη.
Και για τη «ΜΥΚΟΝΙΟΣ» για την οποία εδώ και πολύ καιρό, κύριε
Πρόεδρε, ήταν ακινητοποιηµένη, απ’ ότι µε πληροφόρησαν στην
Κρήτη, πέρναγε χρόνος και οι δυνατότητες, που θα µπορούσε
να αξιοποιήσει η Ελλάδα γι’ αυτήν την πυραυλάκατο, δεν το
έκανε. Χαίροµαι που έχει δροµολογηθεί η υπόθεση επαναφοράς
στην ενεργό υπηρεσία της πυραυλάκατου «ΜΥΚΟΝΙΟΣ».

Το θέµα των δεξαµενών είναι σίγουρο ότι πρέπει να αντιµετω-
πιστεί άµεσα. Γνωρίζω ότι υπάρχει αυτή η προσφυγή, η οποία

πλέον δεν είναι εµπόδιο αφού ξεπεράστηκε, το νοµικό ζήτηµα.
Υπό αυτήν, λοιπόν, την έννοια θεωρώ ότι άµεσα θα προβείτε
στην επισκευή των δεξαµενών του ναυστάθµου, οι οποίες όπως
καταλαβαίνετε πρέπει να υπάρχουν για να γίνονται οι επισκευές
και να λειτουργεί ο ναύσταθµος.

Αυτό το οποίο νοµίζω ότι έχει αξία και σηµασία είναι να δε-
σµευτεί η Κυβέρνηση -ο λόγος σας είναι προς αυτήν την κατεύ-
θυνση και χαίροµαι- να αξιοποιηθεί ο ναύσταθµος. Βρισκόµαστε
στην εξής τραγική κατάσταση. Είµαστε η χώρα που έχει τον
πρώτο στόλο στον κόσµο σε εµπορικό επίπεδο. Είµαστε η χώρα
που έχει Πολεµικό Ναυτικό ζηλευτό σε επίπεδο αξιοµάχου και
τις δυνατότητες που έχουν πλέον τα όπλα µας.

Δεν µπορεί να είναι πίσω στο ναυπηγικό κοµµάτι. Στο ναυπη-
γικό κοµµάτι σε σχέση µε τον εµπορικό µας στόλο είµαστε στο
µηδέν. Και έχουµε δύο ναυπηγεία τα οποία βρίσκονται σε τρα-
γική κατάσταση. Εννοώ τα Ναυπηγεία του Σκαραµαγκά και της
Ελευσίνας και έχουµε και το Ναύσταθµο της Σαλαµίνας, που
αυτήν τη στιγµή ουσιαστικά δεν τα αξιοποιούµε. Υπάρχει µία εν
µέρει αξιοποίηση του Ναύσταθµου της Σαλαµίνας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε  Πρόεδρε.
Πρέπει αυτό να γίνει στο µάξιµουµ επίπεδο. Και βέβαια, κύριε

Υπουργέ, σε άλλη ερώτηση γιατί τώρα δεν µπορεί να αναλυθεί
και να αναπτυχθεί σε αυτήν εδώ, θα πιάσουµε το µεγάλο ζήτηµα
της ναυπηγικής βιοµηχανίας –έτσι τη λέµε εµείς στη Δηµοκρα-
τική Αριστερά- δηλαδή το πώς µπορεί να δηµιουργήσει υποδο-
µές ανάπτυξης η χώρα σε αυτό το πολύ κρίσιµο σηµείο που
λέγεται ναυπηγοεπισκευαστική βιοµηχανία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε.

Το λόγο έχει ο κύριος Υφυπουργός για τρία λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΕΛΕΥΣΙΝΙΩΤΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Να ξεκινήσουµε να πούµε και δύο λόγια για το ναύσταθµο,
διότι ίσως µετά το ZUBR, «ΚΕΡΚΥΡΑ»,  την πυραυλάκατο «ΜΥ-
ΚΟΝΙΟΣ», τα υδρογόνα κ.λπ. αφήσαµε το κύριο σηµείο για το
οποίο ίσως θα έπρεπε να µιλήσουµε περισσότερο, που είναι ο
Ναύσταθµος της Σαλαµίνας.

Επανέρχοµαι, λοιπόν, να πω το εξής. Αυτή τη στιγµή ο Ναύ-
σταθµος της Σαλαµίνας δουλεύει έτσι ώστε κανένα πλοίο να µην
έχει την ανάγκη να βγει εκτός ναυτικού για την τυχόν επισκευή
του.

Όπως γνωρίζετε, αγοράζοντας κάποια συσκευή ή υλικό ή µη-
χάνηµα, ξεκινάµε πρώτα απ’ όλα να  το τεστάρουµε στο εργο-
στάσιο. Είναι τα περίφηµα Fat. Εκεί λοιπόν πάντα το ναυτικό
στέλνει άτοµο ή έχει εκ των προτέρων άτοµο όταν είναι ένα ερ-
γοστάσιο το οποίο παράγει µοναδικό υλικό και το οποίο χρησι-
µοποιείται κατά κόρον στο στόλο, όπως είναι οι αεροστρόβιλοι
του ναυτικού που είναι της Rolls-Royce. Εκεί λοιπόν έχουµε ένα
µόνιµο στέλεχος και όταν το µηχάνηµα έχει σοβαρή ζηµιά ή όταν
κλείσει ο κύκλος εργασίας του, το στέλνουµε εκεί. Και έτσι
έχουµε έναν ειδικό, εµπειρογνώµονα αξιωµατικό, ο οποίος πα-
ρακολουθεί τις εργασίες.

Ερχόµαστε ξανά να δούµε το ναύσταθµο. Γίνονται πολλές
φορές εσωτερικά ή εξωτερικά σχολεία. Πρόσφατα και πέρσι το
καλοκαίρι επί έξι µήνες ήταν οι Ιταλοί στο Ναύσταθµο Σαλαµίνος
για να εκπαιδεύσουν τα πληρώµατα του ναυτικού για το Oto
Melara.  Το Oto melara -το ξέρετε- είναι ένα όπλο το οποίο κατέ-
χει το ναυτικό από το 1970 περίπου, επί σαράντα δηλαδή συνεχή
έτη. Έχει αποδειχθεί ένα από τα καλύτερα πυροβόλα και έτσι
έχουµε ολόκληρο τµήµα το οποίο εργάζεται. Ο Ιταλός, λοιπόν,
ήλθε για να βοηθήσει σε αυτόν τον τοµέα. Έχουµε την εσωτερική
εκπαίδευση. Παλιοί αξιωµατικοί οργανώνουν τους νέους.

Υπάρχει µια πρόσφατη µελέτη να διαχωρίσουµε σε καλύτερες
ειδικότητες το ναύσταθµο όσον αφορά τα ηλεκτρονικά -κυρίως
τα ηλεκτρονικά που είναι το άλφα και το ωµέγα σήµερα- και γε-
νικώς, προσπαθούµε να είµαστε και είµαστε αυτή τη στιγµή, σας
το διαβεβαιώνω, αυτάρκεις ως προς την αναζήτηση απ’ έξω κα-
τασκευαστικών ή επισκευαστικών βάσεων.

Όσον αφορά στα Ναυπηγεία Ελευσίνος και Σκαραµαγκά,
ήθελα να δηλώσω ότι γνωρίζετε ότι υπάρχει µια επιτροπή από
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την Κυβέρνηση, της οποίας και εµείς περιµένουµε την εξέλιξη
και από εκεί και κάτω θα µπορέσουµε να συζητήσουµε ό,τι θέ-
λετε.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Σας ευχαριστούµε και

εµείς, κύριε Υφυπουργέ.
Χαίροµαι ιδιαίτερα που από τη συζήτηση απεδείχθη και συνο-

µολογήθηκε από όλους, πρώτον, το αξιόµαχο των Ενόπλων Δυ-
νάµεων και κυρίως του Ναυτικού και, δεύτερον, η σηµαντική
συνεισφορά του Ναυστάθµου της Σαλαµίνος γενικά και στις επι-

σκευές αλλά και στις κατασκευές για το στόλο µας.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επικαίρων ερωτήσεων.
Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 12.30’ λύεται η συνε-

δρίαση για την προσεχή Δευτέρα 17 Σεπτεµβρίου 2012 και ώρα
18.00’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό
έλεγχο: συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                                                 ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ       


